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Megjelenik c politikai, tuilo- 
minj’OB os művészeti lap minden 
liétcn kétszer: Szerdán és Szom­
baton , két-ket Íven. Ilirlöjc 
kézöl minden hirdetményt egy 
„.laves szelet sorától három 

ezüst krért.
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Előfizethetni helyben a nzer- 
k esztö -hi vatalban ( Sebestyén- 
utcza 288 sz. alatt , földszint) 
félévre postán G, különben 5 e, 
forinttal , az országban minden, 
űzőnk ivül csak a cs. kir. fö- 

po stahivatalndl Becsben.
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Slafiisga/.dasági vlmélkcdésick.

A népnek legtermószetesb, 's így első fog­
lalkozása a földművelés,—Ez leghasznosb 's lcg- 
illetőbb foglalkozásuk is, valamig az országlako­
sok körűié elóg munkát találnak, — 's általa a 
napi szükségeikre megkívántatokat megszerezhetik, 
’s a fölösleg eladásából fáradalmaik jutalmát él­
vezhetik. — Ha a külföldnek is adhatnak cl, jele, 
hogy az országnak igazi fölöslege van.— Midőn 
a hazai termények belfogyasztás, vagy külföldrc- 
szállítás által jobb keletre kapnak, a földművelő­
nek szorgalma gyümölcsével ipara is növekszik; 
— minek ismét annál gazdagabb jutalmát aratja.

A gyármüvesség — értem a nagy gyúrókat, 
hol ezerén találják ugyan, de minden szabadsá­
guk, az élet minden élvezetei, ’s egészségük fel­
áldozásával nyomoré élelmódjokat,—csak kény­
szerült, természet elleni állapot; olly életmód, 

-f mcllyrc az emberek magokat szükségből ad­
ják, minthogy élelmüket máskép megszerezni nem 
képesek. — llly gyúrok kelctkczlc, — ha van­
nak ollynnok, kik különben már semmikép sem 
táplálkozhatnak, kívánatos ugyan, —- de azokra 
nézve —kiknek a mostoha sors szegénységet jut­
tatott osztályrészül csak azon egy tekintetből, — 
hogy mindenek elolt,— ha minden kényelem nél­
kül is — élni kell.

Óhajtom, hogy hazánkban azon szükség, 
miszerint mint Angolországban népességünk na- 
gyobbrésze élelmét illy módon legyen kénytelen 
keresni, lehető legkésőbb álljon be. — Ámbár ez 
a földcsuraknak’s földmivelőknck haszonhajtó len­
ne , minthogy terményeik árát a növekedő halfo­
gyasztás emelné; — de ez áron, niclly czcrck 
nyomorának ára, jólétünk gyaraptilla drágán len­
ne megvásárolva. — Így jobban szeretem, ha ha­
zánk bőven termeszt,’s a külföld kénytelen — 
rendesen tőlünk venni. —

Nem ériem itt a közmüveidet, vagy a kézmű­
ves munkáját, sem azon keresményt, mellyel a 
paraszt fonás , szövés, selyemmüvelés, mint mel­
lékfoglalkozás által szerez: — ezeket jótékonyak­
nak tartom, 's óhajtóm, hogy c keresetmódok le­
hetőleg terjedjenek , •— mert ez közvetlen a leg­
szegényebb néposztály javára válik; —midőn mun­
kanélküli idejében szerzeményre módul nyújt;
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mint szinte hogy az utak, csatornák, vasutak ( ter­
mészetesen pénzért) építésével,’s t. cfélékkcl (mert 
ezeknek, mielőtt gyáriparról szó lehetne, bevégez- 
vc kell lenniük) foglalkozzanak. — E mellett ha 
egykor nagyobbszerü gyúróknak kell létesülni (mi 
által a népesség először ugyan csak élelmét fogja 
keresni, de majd szaporodván ez életmódra kire- 
kcsztőlog szorítva is fog lenni) a földművelésnek 
is már olly lábon szükség állnia, hogy a szaporo­
dott népességnek élelme biztosítva legyen, 's azon 
lluctuatióktól is, mdlycknck a gyáripar-országok, 
az élelmezés rendkívüli drágasága által ki vannak 
téve, — mentessék meg.

Azonban azon állítás sem igaz, miszerint ha­
zánkban gyárok épen nem léteznek. Gróf András- 
sy Károlyinak a ,Századunkban küzlött tudósítása 
ellenkezőt bizonyít. Magyarország azon vidékén, 
hol a nép földművelés után nem táplálkozható, ed­
dig is keletkeztek,’s fognak, de kell is keletkez­
niük; — és hol illy eset van — annál jobb, mi- 
nélelöbb 's nagyobb számmal, — mert ott he­
lyükön vannak. A felső vidékeken p. o. a 
vászonkészítés mint mellékfoglalkozás — rendkí­
vül jótékonyan divatozik.

Azon időpont tehát, mollybon az országban 
mindenütt gyúróknak kell fülállíttatni, akkor kö- 
velkczcndik cl, midőn a földművelés a népesség­
nek már elég foglalkozást nem szolgáltathat, ’s a 
fölösleg idő’s kezek gyármnnkára fordittathalnak. 
De, hogy hazánk olly gyárországgá váljék, hol a 
lakosok többsége kénytelen legyen kenyerét 
Ínséges gyári munkával keresni, azt sohasem kí­
vánom. — E balsorstól ója is meg hazánk szegé­
nyeit a magyarok istene!

Hitel! tehát hitel, és mindig hitel! Nálunk 
mindent varázs hatalommal szeretnének előállítani. 
— Váltótörvényeinket l84id. januar isőjéit élet- i 
he léptettük, 's 2dikán még sem özönlöttek .Ma­
gyarországba a tőkepénzek; sőt mainapig is oda 
maradnak; — mihez pedig vérmes reménye volt 
az 183%idiki országgyűlésen sok nagy hazafinak.

Hitel-alapitásra, mcllynck következtében tö- 
kepénzek folyandnak Magyarországba, nem elég 
csak váltótörvény, sem egyetemes gyógyszerkört 
(panacea) az ős i s é g kiküldőit cltörlcszt ó— 
se, rnclly p. o. a kereskedőt, polgárt úgy sem 
illette soha. A külföldi tőkepénzes, ki pénzét ha­
zánkban gyúrókba akarná felfletui, biztosítva akar 
lenni mindenekelőtt, hogy itt a béke, rend, sze­
mély-’s vagyonbátorság biztosítva van, ’s hábo- 
rittatlan maradand; legalább hogy jelenleg forra­
dalmak nem léteznek, zavaroktól, felforgatások­
tól félni nem kell. — De most csak azt látja a 
külföldi, ki az ország állásáról, mcliybc tőkepén­
zét ’s vagyonát bevinni szándékoznék, szoros ér­
tesítést vesz , hogy az egyenetlenség, 's zavar­
nak forradalomszülő magvai már ki vannak szórva, 
hogy sok úgy nevezett szabadelvűek, hazafiéi (?) 
föladatnak tekintik a tömeg ingerlését *) , hogy a 
tömeg nyers crcjévcli fenyegetőzés divatos, min­
den alkalommal ismételt czikkje a journalislica egy 
részének **). Ez az, mi őt a g-yár—építéstől eli jeszti, 
’s nem az ösiség, melly őt nem érdekli — 0 dol­
gainkat a valónál tán még sokkal komorabb sz in- 
ben látja; ő Magyarországban csak egy gyúlékony 
szerekkel 's lőporral töltött üregen fekvő lért lát­
hat , mellynek fölvellctése megeshetnék!! noha 
ennyire még nem jutottunk. Mert a jobbak még 
harezra készek a jogért, erejük megtörve még 
nincs, nec jam damus v 1 ctas mantis, a 
mit a külföld nem tud!!! A mondott okoknál fog-

9) litt nem gyáva n nemzet. A he k ü I ti ti. 
“*) I’. Hírlap 125. sz.; különben meglehet n kisajá­

títás bekövetkezendik. A beküldő.
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va a magyarországi egyes kereskedőnek sincs 
azon kiterjedésű hitele, mellybcn ezt különben 
használhatná. —

A mi pedig a hiteligénylő földbirtokossal! 
viszonyokat illeti, hogyan legyen amink hitele, ki­
nek az idézett okokon felül még birtoka- és va­
gyonának, mellyel hitelezőjének hypotheca gya­
nánt nyújthat, csonkítására naponkint! megtámadá­
sok irányozvúk ; kinek nyakára jövedelme cgyré- 
szeért, a hűbéri szolgálatokért olly kárpótlást ü- 
gyekeznek tolni, melly azt csak altatóvá tenné, 
(mint a letétiem Kogarasy-bölcs ( ?) tervei, ami­
lyeket a I’. Hírlap, mint politikai, (ürvénytudomá- 
nyi, pénzügyi, kereskedési, műipari 's erkölcsi, de 
még szép müveid tekintetben Magyarország első 
auctoritása jeleseknek ’s tökéleteseknek hirdet; az 
illibcralismus, aiitinationalisinus átkát mondva mind­
azokra, kik véleményétéi nem fogadni mcrészle- 
nék!) Ezek gátolják inkább a valódi igaz hitel 
föltenyészését, mint a köztudoinányos ösiség, mel­
lyel a mindig előre tekintve óvakodó hitelező te­
kintetbe venni bizonyosan cl nem mulat. — 11a 
az izgatások megszűnnek, lm a birtok állandósága 
biztosíttatik, ha viszonyaink rendezve lesznek, ak­
kor —■ igényelhetjük hitelünk lehetőségét.

Záradékul még egy pár szót a I’. Hírlap 125. 
számában engem érintő tételről. —■ Alit én a vúm- 
szövetségröli czikkemben mondák, igaz értelméből 
elcsavartatott. •— Azt távolról sem állítóm, mint­
ha valaki Magyarországot a többi ausztriai tarto­
mányoktól elválasztani óhajtaná, vagy c szakadást 
létesítői (igyekeznék, vagy szándóklaná; mert ez 
esetben máskint nyilatkozni, 's a dolgot nevénél 
nevezni minden kérdésen kiv ül h á t o r k o d t a m 
volna. — Még csak fül sem tettem, hogy ezen 
eszme valaki fejében léteznék; csak azt mondám: 
talán hiszi valaki, hogy illy esemény meg­
történhetik, csalt azon tévelygő nézet ellen, 
hogy illy esemény valaha megtörténhetnék (ha c- 
zen nézet talán léteznék) villám, ’s az eredmé­
nyekre figyelmeztettem, mcllyck abból nézetem 
szerint származhatnának; — meg nem foghatom, 
mikép találhatott ebben valaki ezélzatot magára?!!

Gr. S z t á r a y Albert.

Eővárnsi liírvlv
Vest, apr. 2 A nagyhét alatt zárva voltak a szín­

házak. Aszünet alatt f. hó 27én a városi tisztviselők 
nyugpénz-iníézele javára, hangverseny adatott, melly 
GOO váltó forintnál többet jövedelmezett. Ezen 
intézet ISOSban alapult; ’s noha a devalvatio által 
mindjárt tetemes károkat szenvedett, jelenleg 95 
ezer váltó frttal bír, melly az óvenkint felmaradó 
kamatfelesleg és befizetések által tetemesül növek­
szik ; így például 1833ban a tőke 57,483 Irt s 
azóta körülbelül 38,000 fttal gyarapodott. Az illető 
pénztárt a feddhetetlen jellemű Vatisz József v. fő- 
házipénztárunk kezeli. — Eltér József pestmegyei 
t. főorvos urlól nem sokára köveik, cziinü munka 
jelenendik meg: „Törvénykezési orvostan (Medici­
na forensis).“ E munka most, midőn a nemzet min­
dent, mi a fenyitőtörvénykezésbe vág , éber figye­
lemmel kisér, nemcsak korszerű, de irodalmunk­
ban nevezetes hiányt pótoland, s mi kiszszük, 
hogy ezen megyei tapasztalásokon alapult munkát, 
bírák ’s ügyvédek kellő figyelemre fogják méltatni. 
A városi pénztárhiányt Er. ur 40,000 p.ftra teszi; 
de bárkitől vélte légyen is száraz, számbeli adatait, 
azok hiányosak: mert a valódi deficit-ct mindaddig, 
míg a most folyamatban levő számoltatás be nincs 
fejezve, senki sem tudhatja. — A német színház­
ban a bemeneti díjak folcmcllcttek , miért, ha az 
igazgatóságnak az ,Ungar1 czlmü német divatlapban 
tett ígéretei valósulnak, a személyzet kielégítőbb 
elrendezése nyujtand kárpótlást. — Az itteni zsidó-
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iskolákban mart. 22kén tartatlak a leiévi próba- 
vizsgálatok, inellyekben a nemzeti nyelvre nézve 
dicséretes előmenetelt tapasztalnak, mit a Tageblatt 
is méltányol, ’s mi csakílly mélatnylatok után le- 
endiink e lap baráti , ’s koránsem ha (mint Fr. ur 
mondja) az alosztályokat rágalmazza és mert e lap, 
melly az osztályérdekek sérthetlenségét tűzte ki a- 
lapelvéűl, azt, mit maga kíván, senkitől sem vonja 
el. — Yisszatérőleg a zsidó próbatételre, a nem­
zetiség iránt ott mutatkozó sympathiákért, ’s ama 
buzgó emberbaráti segélyekért, mellyck c község 
kebléből minden kínálkozó alkalomkor folynak, 
nem lehet az iskolai főfelügyelő Tülgyesy .1. pol­
gármester , ’s tanácsi biztos Damianovics György 
tanácsnok urak buzgóságát méltánylólag meg nem 
említenünk. F. hó 4kén városi kiadó Iiarthay Endre 
ur által egy hangverseny fog elrendezfetni, a va­
ros által rég óhajtóit, ’s a mennyire a pénzhiány— 
az eddigi elhalasztás eddigi oka — engedé, a télen 
kicsinyben meg is kezdett rabdolgoztató ház javára. 
— A pesti közönség e tekintetben mindig élénk 
részvételt, ’s vágyat tanúsítván, hiszszük, hogy a 
látogatók száma tetemes leend.—Időnk tiszta , bár 
kissé hideg. A husvét hétfői szokásos népünnep , a 
sz. Gellérthegyre ez évben szembeszökőleg kevés 
népet bájolt, úgy, hogy a hegyorma ti órakor már 
majd egészen üres volt A vigalomnak szánlhelyen 
kevésben múlt, hogy csata nem keletkezett; egy 
budai szőlőbirtokos a népet földjén átjárásában há­
tráltatni akarván nejével "s leányával egyetemben 
baltákkal állá útját a felmenőknek, de végre is kis 
csetepaté után a jámbor gazda volt kénytelen en­
gedni. Ha F. ár modorját akarnák követni, egy 
szívrázó jeremiáddal szolgálhatnánk; de így csak 
röviden emlékeztetjük a budai rendőrséget arra, 
mi Ily kellemetlen ellentét volt olt, hol épen a vi­
galomra siető néptömeg elhaladt, t. i. a hid bal ol­
dalára (Pestről véve) egy lázban-didergő, nyomo­
rult alakot fekünni látni a fenyőkön, a nélkül, hogy 
eszébe jutott volna, az ott többször elmenő váro­
si őrnek a szegény szenvedőt jobb helyre vitetni. 
Mi tudjuk, ’s kapitány ár is tudni fogja , az oda 
rendelt városi őr sorszámát, ’s hihetőleg meg is 
fogja e hanyagságért, (inellynek valódiságárul jót 
á lunk) dorgálni.

EüvvvííIlből. Márt. ltikán. — Közelebb 
múlt február lükén a törvényszékek bekövetke­
ző két heti időszaka miatt félbeszakadt, évnegye- 
des közgyűlésünk mart. 7kén folytatólag megnyit­
tatván, bezárólag mart. 1 Okáig tartatott. — E sze­
rint a megyei KK. és RR. részint törvényszéki ré­
szint pedig közgyűlési minőségben, néhány nap 
hijján, csak nem teljes öt hétig foglalkoztak hu­
zamosan a közdolgok tárgyalásával. — Elnök alis­
pánunknak hivatalos buzgóságát tanúsító feltétele : 
a közgyűléseket mind addig be nem rckcszteni , 
inig a kezéhez jött tárgyakból csak egy is lenne 
hátra intézkedésre várakozó. — Körülményeim nem 
engedek, hogy e hosszas közgyűlésen végig jelen 
lehessek ; — azonban ágy vagyok értesítve, hogy 
eltávozásom után a számos tiszti jelentés, és ma­
gán folyamodás között, közérdekű tárgyak nem 
igen jöttek szőnyegre.—Azok , mellyek jelenlétem­
ben mart 7. ti. s Ilik napjain előfordultak ’s köz­
lesre méltók, leginkább e következők: — I) A n. 
m. helyt, tanács intézvénye, meliyben a megyé­
nek műit évi novemberi közgyűléséből tett felírása 
folytában tudtál adatik, hogy a rabok testi bün­
tetése tekintetében, a királyi Curia gyakorlata ál­
tal meghafárzott mérték megtartására utaló elébbi 
rendelettől elállani nem lehet.—2) Soprony megye 
levele, meliyben ő Felségét az iránt: hogy a bécs- 
triesfi vaspálya Magyarországon keresztül vezettes­
sek , megkéretni ajánlja, pártolást azért nem nyert:

mert a vasutak tekintetűben a Iliinek buzgó o- 
hajlásuk az lévén, hogy a duna-balparii vaséit lét­
rehozása után, a magyar tengermellék egyetlen ki­
kötője—fiúmé, az ország szivével Budapesttel kap 
csolatlm hozassák ; — ezen óhajtás teljesülését, a 
becs-tnesti pályának, néhány Szélső magyar me­
gye érintésével! létesítése eseteben veszélyeztetve 

11,1,1 ’ sz<)t,a hozatván, hogy c megyének , a 
vegyes mzassagi ügyben, országszerte elküldött 
körlevele , mint a hírlapokból lathatni, csak a szom­
széd 1 ,,g, Szabolcs, Száll,már, Ugocsa és Mar­
inai os megyek közönségeihez jutott cl; a HU. más
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a postáknál biztosabb elküldési módok iránt kíván­
ták tanácskozni; mindazáltal hogy teendő intézke­
désüknek hitelesebb alapja legyen, elébb a körlevél 
cl-vagy el nem jutása iránt, az illető megyéket 
megtudakolni rendelek. 4) bizonyos, gyújtogatás! 
gyanúról vádolt rab ellen, a megye törvényszéken 
lefolyt , "s feljebbvitel útján a t. királyi tábla által 
megvizsgált főbenjáró per, a tisztelt itélőszéktől le­
küldetvén ; — ’s a törvényszéki beletet, mcllynélfog- 
va raboskodó, a vád igazolására előadott próbák 
elégtelensége miatt, minden büntetés terhe alól lei­
oldoztatott, helybenhagyó felsőbb ítélet a vádlott 
előtt kiliirdetteívén; nem csekély megütközéssel ta­
pasztalak a HU , hogy már a törvényszék által is 
büntelennek ismert rab, ieloldozását megerősítő fel­
sőbb Ítéletének meghallasára, súlyos vasbékóban 
kísértetett a megyei terembe. —Megtekintetvén a per, 
kitetszett, hogy a törvényszéki ítélet lS40ik évi 
november ltikán keletkezett.—Tehát csaknem más­
fél éve már mióta a törvényszerű bírói Ítéletnél lóg­
va bünlelen vádlott, mint Hlyen, az élet és egész­
ség sorvasztó börtön büzhödt levegőjében senyve­
dőt!; ’s a lábára vert nehéz vasakat folytonosan hor­
dozta ! — De vájjon mi kint lehete most már rajta 
segíteni ? — A megtörtént esel, meg nem történtté 
varázsolható többé nem vala!— s azért a felmen­
tett rab szabadon bocsátatolt, ’s jövendőre hason­
ló botrányok megelőzéséül elhatároztatott, hogy 
a törvényszék által felmentendő rabok, ha bár vád- 
perök feljebbvitetnék is , tüstint szabad lábra té­
tessenek. 5) An. m. kir. kincstár bizonyos só csa- 
lász ellen hozott Ítéletét, melly szerint a vádlott20 
forintban elmarasztalóit, foganatosítás eszközlése vé­
gett közölvén ;—a vád e megyének hasonló tár­
gyakban gyakorlott eddigi rendszabásihoz képest, 
megvizsgáltatni, — ’s a mint a teendő vizsgálat ti­
tán sólopás, vagy csak csempészkedés, tehát va­
lóságos bűntett vagy csak polizlialis vétség forogna 
fen, tárgyalás végeit a büntető, vagy tekintőlcg a 
polgári törvényszékre utasítalni rendelteiéit, ti) Ol­
vastatott Zólyom megyének, a n. m. Helyt, tanács­
hoz tett azon felírását közlő levele , meliyben az 
indító okok , mellyeknél fogva két vegyes házassá­
gi eset megáldását azon megye IlRei protestáns 
lelkészekre bízták , clsoroltatnak —Erre nézve E. 
F. t bírt) megjegyzelte, hogy valamint a zólyomi 
intézkedést a pápai breve kiadatása előtt teljesség­
gel nem pártolhatta volna azért , mert a püspökök 
elébbi pásztori leveleikben csak az áldás tekinteté­
ben foglaltatván megtagadó rendelkezés , — de a 
házasok öszveadása nem tiltatván, ’s a vegyes há­
zasságok szándékos akadályozása egyenesen nem 
rendeltetvén, — az áldás megtagadásából eredeti sé­
relmet, elébb felírás , majd országgyűlés utján vél 
te orvoslandónak;— úgy most már, miután a pápai 
breve sokkal tovább ment; — miután abban a clc- 
rusnak határozottan meghagyatik, hogy a vegyes 
házasságokat mindenképen gátolja, akadályozza , a 
házasokat ősz ve ne eskesse , — az egybekelésnél 
csak mint tanú legyen jelen , ’s az anyakönyvije , 
az öszveadó lelkész .nevének beírására szolgáló ro­
vatot üresen hagyja ; miután c szerint az 17ü()iki 
törvény , a legvilágosabb, 's a vegyes házasok ma­
radékba káros hatással lehető sérelmet szenvedeti; 
ezért szónok a zólyomi intézkedést átaljában pár­
tolja , "s hasonló intézkedésre a megye RReit is fel­
szólítja. E vélemény nem többséget, de egyhangú 
felkiáltásban nyilatkozó közhelyeslést nyervén, ha­
tározattá lön : hogy az alispán! hivatal, a hármas 
kihirdetéstől feloldozó engedvényt kiadni, a megye 
reform, lelkészek pedig a vegyes házasokat, ha 
ladék nélkül öszveadni kötelesek legyenek ; —olly 
módon azonban, hogy a törvény rendeleté, ut „ma- 
trimonia mi.xla c o ram parocho calholico ineantur,“ 
a lehetőségig betöltendő lévén, a catli. lelkész az 
öszveadásnál leendő megjelenésre hivassák meg 
E’ határozat olly kijelentéssel, hogy az ekként 
kötendő vegyes házasságok törvényes erejűek 
lesznek, közhírré teletni, s a szathmári és mun­
kácsi mtgos püspököknek megküldetni rendelte­
tett; egyébiránt pedig megjegyeztetett, hogy 
az csak időküzileg, a vallásos kérdéseknek az 
országgyűlésen leendő bevégzéséig hozott intézke­
désnek tekintendő. —

('»Ollgl’állból Marlzius 7ik és több nap­
jain tarlóit évnegyedes közgyűlésünk két első nap­
ját legnagyobb részben a múlt köz és kis gyűlé­

sek jegyzőkönyvei felolvasása folytában béadott 
tiszti jelentések foglalók el. Tanácskozásaink em­
lítésre méltóbb eredményei pedig következők: 1) 
Járásbeli szolgabiráink állal az előttünk álló liszt- 
választás tekintetéből bemutatott nemesi tiszveirások 
áttekintés végett választmányhoz ulasittaltak. 2) 
Kalocsai érsek ö nagy méltóságának levele követ­
keztében , minél fogyást a pesti színházra tett or­
szágos ajánlatból megyeileg rá rótt tíz forintnak 
megadását — a megye kebelében semmi jövedelme 
nem lévén — megtagadja , elnöklő alispánunk in­
dítványára ezen mennyiség, az indítványozó állal 
két forinttal megnyitott és t. Szües Aulai kistele­
ki lelkész részéről folytatóit szabad ajánlat utján 
összeszedetni czéloztatott; más részről azonban ő 
nagyméltóságának a megyében gyakorlott szavazati 
joga hozatván fel, ellnek megemlítése melleit, a 
rá rótt mennyiség megküldésére alispánilag ismé­
telve felszólít látni rendelteiéit. 3) A Csongrádról 
Szegedre vezető út már négy év óta kiildötségileg, 
tárgyalt csekély érdekli kérdésének eldöntése ismét 
a jövő közgyűlésre halasztatotí. — 4) Szomszéd 
Békés-megyének új főispánja ünnepélyes beiktatá­
sára e megyét is barálilag meghívó levele követ­
keztében — a megkereső megye ez ünnepére szá­
mos tagokból! küldöttség neveztetett. 5) A Pesten 
felállítandó ref. főiskolára a gyűlésben megnyitott 
aláírás utján mintegy 240 pengő forint adatott; 
további ajánlatok gyűjtése az illető járásbeliekre 
bízatván, b) A Sz. kir. Szeged városában! betelés 
mikénti előterjesztésére megbízott választmánynak, 
az oltani betelő házat végkép megszünfettetni aján­
ló véleménye pártolást nem találván — a jelentő 
választmány élőbbén! utasításához alkalmazandó to­
vábbi munkálatra ulasitlatolt. 7) Ö apostoli kirá­
lyi Fel ségének a megyei statutarius jog tekinteté­
ben kiadott ismeretes foglalatú körlevele — mint 
O Felségének a törvényhozás utján! javításokhoz 
járulását nyilvánító, bála-érzettel fogadtatott. 8) 
Ugyan csak O Felségének , a fő méltóságú udvari 
kanczellaria utján érkezeit , ’s egy ik megyebeli 
le kész ellen — vegyes házasságban! áldás meg­
tagadás végett elhatározott kereset iratait — a do­
log épségben tartása mellett, felterjesztetni rendelő 
k. parancsa következtében — Ő Felsége , a Csa­
nádi püspök ő mnéltósága részéről tett folyamo­
dás k. közlésére alázatosan megkéretni határoztatok. 
9) Temes megyének a katonai kihágások tekinte­
tében Írott ismeretes tartalmú levelére nézve — <) 
Felségéhez alázatos felírás tétetni rendeltetett. 10) 
Zólyomnak vegyes házassági, 11) Szathmárnak a 
visszavont tizenkét pont iránti levelei — az ország­
gyűlési ulasilások kidolgozásával megbízott választ­
mányhoz utasíthattak — 13) A két testvér haza 
üsszvekapcsoltatása tekintetében Pest és Fehér me­
gyék levelei nyomán Ő Felségéhez felírás; Er­
délyhez pedig felszólítás intézteiéit. 14) A marha­
húsnak ára egy krral feljebb emeltetvén, 12 krra 
állapíttatott. 15) Jövő törvényszékeink határideje 
május 30ára, évnegyedes közgyűlésieké pedig jú­
lius 4kére határoztatok (Folytattalik)

B viiivsi fig.. Martins 14kén Évnegye­
de közgyűlésünknek, mellyel rendszerinti alispán 
ur , az időközben történteknek bejelentésével , ’s 
a tanácskozás alá kerülendő tárgyaknak elősoro- 
zásával, f. hó 7kén megnyitott, érdekesebb eredmé­
nyei imezelt: 1) A nmgu k Helyt tanácsnak ismeretes 
kir. intézvénye, meliyben a helyhatóságok a tör­
vény korlátáira figyelmeztetnek, két óráig tarlóit 
heves ugyan, de illedelmes vitatkozások után, sé- 
l elmésnek tekintetett, s a jövő országgyűlésen orvos- 
landónak. 2) Az itt szállásoló császár-hu-zár- 
ezrednek néhány egyénei állal, bosszuállásból el­
követett vad kihágás folytában kért rögtön iiélő- 
hatalmat () fensége országunk nádora megtagad- 
vári, egyszersmind e szomorú esemény tárgyában 
kőit megyei végzésre , többek közt, a megyét arra 
is figyelmeztetvén , miképen a törvényes elégtétel­
nek , szükség - esetben , önhatalmával! eszközlé­
sének nyilvánított szándéka , egyenesen azon elv­
vel, minélfogvást a kérdéses katonai kihágást két­
szeresen kárhoztatta, ütközik össze: ezen levél, a 
megtagadott röglön ítélő bíróságra nézve meg­
nyugvással fogadtatott; egyébiránt a Illik előbbi 
nézeteiknél megmaradván , minthogy időközben a 
kihágóknak egyike előléptetett , c sérelemnek or­
voslását targyazó körlevél minden megyéhez is­
mételteim fog — De itt az egyoldalúság kikerüld*
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se tekintetűből megjegyzendő, hogy ezen előléptetés, 
mint hitelesen mondatott, éppen akkor történt liees- 
ben, midőn itt a kicsapongás elkövettetett, —úgy 
szinte az illetőknek hadi törvény elé állíttatásuk 
legfelsőbb helyen mar cl van határozva 3) Egyik 
fizetéses (áblabiróság megürülvén, e hivatalra múlt 
közgyűlésből kirekesztőleg csak egy egyén , kiben 
a küzbizodalom pontosult , terjesztetvén - fül, 
jelenleg a főispán gróf urnák azon kívánsága, mi­
szerint az eddigi törvényes gyakorlat szerint, töb­
beket kijelelietni kért, teljesült; — és már most 
biztosan remélhetjük, hogy a jogok kölcsönös 
méltánylásának, üdvös következése leend. 1) Az 
ujonan kinevezett főtárnoknak , kinek igaz háza­
sságát és nyájas személyességét néhány év előtt 
ismerhetni ’s tisztelhetni szerencsések valónak, úgy 
szinte, az érdemekkel koszorúzolt uj erdélyi kor­
mányzónak , ő nmgjoknak , üdvezlő Írás szavaz­
tatott. — t>) A Mega és Tcmes folyók szabályo­
zására legkegyelinesebben kinevezett kir. biztos 
Ilertelendy főispán uv, e város kebelében f. hó 
lukén tartandó biztosi ülésre a KK. és liliket meg­
hitt a ; — minek következtében a megye részéről 
másodalispán ur vezérlése alatt küldöttség nevez­
tetett.— ti) Szőnyegre hozatott a nmgu m kir. 
Helyt, tanácsnak, Temesvár sz. k. városához kö­
zelebb érkezett azon kegyes intézvénye, mellyben 
az <) hitünknek rom.cath, böjtben tartandó tánczvigal- 
mai ellillatnak, — ez is sérelemnek vétetett ’s 
orvoslás végett jövő országgyűlésre följegyezte­
tett, egyszersmind pedig a nmgu Helyt, tanács 
annak visszavételére megkéretik. 7) Ezután a ve­
gyes házasságok iránt kiadott pápai Breve hoza­
tott föl "s kíméletlenül taglaltatok; — az előbbi 
tárgyalás közben is a kedélyek már fölhcvülvén, 
meg kell vallani, azon higgadt mérsékletlséget, 
melly a küzlanácskozásoknak dísze és nyomatos­
sága , nélkülcztiik, és olly ami conslitutionalis nyi­
latkozások is történtek, minőket elnöklő alispán 
úr kijelentésekint , csak a felfogott ügy melletti 
tulbuzgókodás menthet Majd minden ellenkezés nél­
kül a lireve sérelemnek ismertetett, és miután a 
jelen feszült állapotból menekülés, csak az ország- 
gyűlésen remélhető, () Felsége annak mentülelőb- 
bi megtartására legalázatosabban meg fog kéretni,
•— ezzel azonban a túlzók meg nem elégedvén, in­
dítványozták ; hogy a lírevének érvénytelensége, 
nocsak jegyzőkönyvileg kijelentessék , hanem ez 
egyszersmind környékeltessék és arról a hívek ér- 
tesitlessenek ; sokan azt feleslegesnek sőt veszé­
lyesnek is tartván , majd csak nem félnapi vitatko­
zás után voksolásra került a dolog és 3fi.
szóval 20 ellen , a környékeltctés elhatároztatott. 
iNem kellemes érzés vala minden valódi hazafi­
nak , ez úttal is tapasztalhatni, mikép a tanács­
kozások voksolásra hajtásával a terem megürült, 
s a számos gyülekezet, majd csak nem ütvén főre 

olvadt össze; — vagy vitatkozás közben sokan 
éljeneztek, kiknek szavok nincs, vagy sok ollyan 
találkozik közöltünk, ki ön meggyőződését kimon- 

<g^- . t «látni retteg;— nem nemes,nem magyar ez! — 8) Tol­
nának és Fehérnek az Erdélyijei üsszekapcsulla- 
tás iránti levelei, olly hozzáadással pártol tatlak, 
hogy Erdélynek helyhatósági jogai fentartandók 9) 
Pestnek indítványa , a dunabalparti vaspálya iránt 
szinte pártoltatoll. 10) Zalának és Biharnak, az 
előfogatok eltörlését tárgyazó levelei folytában 
azon választmánynak, melly a jobbágyság közmun­
káinak szabályozására, évekciőlt kiküldetett, meg­
hagyatott, hogy a legközelebbi közgyűlésre jelen­
tését megtegye. 11 ,)Vasnak a közlőit büntető és javító 
rendszerért köszönet mondatik. 12) Trencsénynek 
felszólítására , ő Felsége megkérdik , miszerint is­
mert levelében a nemzetiséget Cs. gúnyoló táborno­
kot megfenyíteni inéltóztassék. 13). Fsanádnak, 
a vékák szerinti mérték egyformaságának beho­
zatalát tervező levele nem párlolialott, Iranern az 
országos dolgokban fog] alku dó küldöttségre bíza­
tott, hogy e tekintetben más javaslatot legyen. —
1 E) Biharnak levele a papi dézmának cllör- 
h'sét tárgyazó, ugyan ezen küldöttséghez ulasítta ■ 
tolt. 13.) Sopronynak az Ausztria és Magyar- 
ország közti harminczadoknak megsziintetését’s anc- 

„ met vámegyesülethezi járulást javasló levele, úgy 
az is, melly a Vaspálya dolgában kelt, — az or- 
'-zngns tárgyban! választmánynak adatott ki.
E> ) fSzathmnrnak az isméreles 12. pont feletti 
ajabbi tudósítása szánakozással, ellenben Szepesé,
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mellynél fogvásl Temesnek felírását a katonai ki­
hágásokra nézve pártolandja, örvendetes tudomá­
sul vétettek. 17.) A n mélt. m. kir. Helyt, ta­
nácsnak azon intézménye , hogy az örökös német 
tartományokba utazók diák , vagy diák és magyar 
útlevelekkel láttassanak el, el nem fogadtatott ; 
hanem a nemzetek között fenállani kellő tökéletes 
viszonosság tekintetéből, a KK. és Ilii. előbbi ha­
tározatukhoz , hogy t. i. csak magyar ulilevele- 
vcleket fognak kiadni, tovább is szorosan ragasz­
kodtak. 18.) Szükségesnek ismertetvén, hogy a 
megyei esküdt urak mellé pandúrok rendeltesse­
nek, miután a foglalatoskodó választmánynak azon 
véleménye, hogy a szükségelt költségek a köz­
adóba tudassanak, el nem fogadtathatott, számos 
indítvány keletkezeti , mi módon lehetne az adózók 
uj terheltetése nélkül czélt érni ; azonban a külön­
böző érdekeknek összeütközése miatt, a megyének 
egész gazdasági rendszerének megvizsgálására kül­
döttség neveztetvén, a régiben maradtunk,—azaz: 
esküit urak — ezután is azon helységnek plájását 
használandják, mellyben laknak , ’s igy Cz tu­
lajdon dolgaira más szolgál fogadni kénytelenittet- 
vén, a teher, melly a választmány vélekedése 
szerint valamennyi között felosztandó lett volna, 
egyedül azon helységeket érendi, hol esküit urak 
lakásukat tartják. 19.) Tavali jegyzőkönyvünknek 
egy részecskéje elveszvén, annak, főjegyző ur 
állal kikutatott oktatványok ’s adatok nyomán leen­
dő pótlék szerkesztése elrendeltetett — egyszers­
mind a n. mgu. m. k Helytartóság utján egy irótere- 
mi szolgának, pandúr - fizetés melletti fölvétele el­
határoztatott; ne hogy ezen szolgálatot, úgy mint 
eddig, rabra kelljen bízni, a megyei kiadó pedig 
feleletre vonatott. 20) Végre még említendő, mi­
képen az országos lárgyakbani választmánynak kö­
telességül tétetett , hogy munkálkodását elkezdvén 
közgyűlésről közgyűlésre jelentéseket legyen. Jö­
vő közgyűlésünk Junius bikára tűzetett ki.

, Alkotmányi,
(t’zálolal Árvából.) Kényszerítve ’s 

igen kedvetlenül kelek tollharczra, mert fáradsá­
gos és szünet nélküli hivataloskodásokra szentelt 
életem napjaiban nem igen maradnak hirlapokba- 
ni megtámadások ellen fordítható üres óráim. 
Azonban miután a F 11. )l3ik számában árvái 
Lestinén költ Zmeskál Elek által beküldött czikk 
(iik pontjában a) a januári közgyűlésben személyem 
elleni megrohanást, b) uriszékek hibás állapotjat, 
c) a szegény adózónép naponkint növekedő bizal­
matlanságát a közlő nem híven érintő: el nem mel­
lőzhetem azon védelmet, mellyel — mind becsüle­
tes nevemnek , mind az uradalom méltóságának , 
főkép pedig nmgu gróf Zichy Ferencz, királyi fa­
ajtóitoknak, a fcutiszte.lt közbirtokosság teljes ha­
talmú főkormányzójának , kegyes elöljárómnak , 
kormányzása minden ágaiba árasztott ’s általam vég­
hez vitetni szokott igazság-kiszolgáltatás és a sze­
gény adózó nép iránti atyai gondoskodása ’s párat­
lan törekvése méltó nyilványitásának — tartozom. 
Mi az elsőt illeti: Már közel egy éve, hogy bi­
zonyos árvái uradalmi jobbágy a ns. megyéhez fo­
lyamodott , előadván, miképen az illető polgári úri­
szék előtt más szomszéd jobbágy fölperessége mel­
lett bizonyos telekrész haszonvétele iránt, magára 
nézve terhes ítéletet nyervén azt feljebbvittnek nyi­
latkoztatta ugyan, de a feljebbvitel meg nem enged­
tetett.—Ezen folyamodás következtében a járásbeli 
szolgabiró nyomozás és beadandó jelentés végett 
kiküldetett. — Huzamos ideig vártan várám a meg­
rendelt nyomozás kezdetét, mert mint elnöke a be- 
vádlott ’s törvényszerű eljárásában tetemesül meg­
sértett uriszéknek (milly törvényességgel, nyilvá­
nossággal, ’s méltósággal tartatnak az uriszékek, 
majd alább bővebben kitetszik) nem kétlém, vala­
mint azt méltó joggal is igényelhetem, hogy illy 
nyomozás , mindkét rész kihallgatásával, vagy leg­
alább megkért nyilatkozásommal fog megtörténni. 
Azonban c januári közgyűlésben nem kevés megüt­
közéssel hallóin a főszolgabírói jelentésben egye­
dül a panaszló kérelmi előadását ismételni, s a 
panaszló azon nyilatkozásával berekcsztvc , hogy 
a hozott Ítélettel! elégületlenségét nyilvánít ugyan; 
de mivel e szóval ,,feljebb viszem“ nem élt, a fel­
jebbvitel jótékonyságától elmozdítatott. — Ezen rám- 
nézve szintolly váratlan mint kellemetlen a ns. me­
gye közönsége előtt felolvasott egyoldalú jelentés 
hallására lélckisméretes ’s hivatalomban! törvényes

eljárás öntudat érzetétől vezéreltetvén, kikerülhet- 
len kötelességemnek tartóm egy résziül becsületes 
nevemet , más részről az úriszéket azon igen kön­
nyen következtethető gyanútól megmenteni, mintha 
a szegény jobbágy a lüivény-engcdte feljebbvitel! 
jótékonyságtól elliltatott volna , oda nyilatkozván . 
hogy a szóban lévő hivatalos jelentés azon oknál 
lógva, mivel az úri törvényszék sem meg nem 
kérdcztetctt, sem ki nem hallgattatott, a panaszló 
előadása ismétlésének inkább mint a megrendelt hi­
vatalos nyomozás eredményének tekinthető; — melly 
felszólalásra a jelentő főszolgabíró ur kijelenté, hogy 
jól tudja ugyan általában a nyomozásoknak ollymó- 
doni megtétele kötelességét, de jelen esetben ü 
minden uriszek közbiráit ’s tagjait kiilönkülön fel 
nem kereshetvén , ’s egyedül a panaszló fél állati­
ból nyomozhatván (ezen eljárást az elnök is he­
lyesnek ’s ez esetben máskép nem törlénhetőnek ál­
lítván) mindent híven előadott. Már ha ez áll, a 
felebbvitel-megtagadás , ’s az úri szék igazságta­
lan eljárása s törvénytelensége meg van mutatva ; 
— minek következtében úriszéki elnöki szoros kö­
telességemnek tartván bebizonyítani, hogy híven 
nem adathatott elő az , a mi tudtom, befolyásom , 
vagy legalább nyilatkozásom nélkül (rólam nélkü­
lem) jelentetik, egyenesen kimondám, hogy híven 
előadva nincs, midőn csak a panaszló jobbágy előb­
bi panasza ismételtelik — mire a jelentő fő szolga­
biró magát megsértetlnck érezvén, még ezen meg­
sértéséért elégtételt nem nyerend, hivataláról le­
köszönvén a táblától eltávozott. Erre néhány tisz­
titársa szenvedélyes kitörésekkel Actiót kiáltott: 
az elnök a rendet és csendet helyre állítván, újó­
lag előbbi mozdíthatlan elveimhez , ’s az ügy igaz­
ságához szorosan ragaszkodván háromszor ismétlőm, 
hogy szavamnak ura vagyok ’s maradok, - a nél­
kül hogy a jelentő szolgabiró ur ismert szép jel­
lemére legkisebb homályt vetni szándékoznám, a 
n e m h i v szó által természetesen egyedül a pa­
naszló jobbágy hamis önelőadását akarván érinteni. 
Az elnök átlátván állításom valódiságát, ’s azt 
kellőleg megmagyarázván, a szolgabiró szinte a 
felől meggyőződvén, elhagyott székét visszafog­
lalta , és így minden további ingerültség meg­
szűnt. Mire, hivatkozókig a jegyzőkönyvre az lön 
a határozat, hogy az uriszék törvényes eljárása 
semmi kérdés alá nem vonathatván, a panaszló per­
újítás! útra utasíftatik j nem volt tehát oka köz­
lő úrnak nevem megkimélésére : mert tettemért 
pirulni okom soha nem volt, nem is lesz.

A mi az úriszékek hibás átlapoljál illeti—e- 
lőre kell bocsálanom, hogy az árvái urodalom fen­
tebb említett nagyméltóságu főkormányzója — fel- 
terjesztésem következtében, az úrbéri úriszékek- 
rőli törvény-kihirdetés után, azonnal a törvényes 
rendelet szoros megtartása s a jobbágyságnak 
jog ’s igazság mennél pontosabb kiszolgáltatása 
tekintetéből tetemes költségeket nem kiméivé—ál­
talam olly példás rendszert behozatni ’s elren­
delni méllóztatolt, hogy rendes országos évnegyed! 
törvénykezések sorát követve mind úrbéri mind 
polgári ’s l'enyitő törvényszékek két senafusban 
rendesen tartassanak.

Talán csak tudja a közlő, hogy az új törvény 
által egyedül az úrbéri törvényszékekre nézve tör­
tént változás, a polgári ’s fenyitő úriszékek 
előbbi állapotokba mcghagyatvák; úrbériszékek 
elnökének, küzbiráknak ’s jegyzőnek c nők al­
ispánnal! értekezésem következtében olly érdemes 
egyéneket voltam szerencsés választani ’s meg­
kérni, kik melleit a köz vélemény hangosan szól, 
a szolgabirák pedig minden járásból esküdt társaik­
kal jelen vannak. Polgári uriszékeknél pedig, — 
mellyek régi hatóságok mellett tovább is megál­
lapíttatlak , ’s hol az urodalom érdeke tön nem 
foroghat, — patriarchalis jellemüknél meghagyat­
ván, a szolgabiráklól is megtagadhatná az urada­
lom a szavazatot, tiszti ügyészt nélkülözhetne, de 
ezt nemcsak nem teszi , sőt inkább sorban min­
den szolgabirót, sőt magát közlő urat is mint al- 
szolgabirót ezen bizodalmával megtisztelő , vidéki 
közbirákat is alkalmaztat, ’s üléseit nagy nyil­
vánossággal , ’s nyilvános népszerűséggel tartja , 
és minden közbenjövő tisztviselőnek véleményét 
kellőleg méltányolni szokta.—Igaz ugyan , hogy a 
közlő az uriszék tagjai rokonságáról érintést tett, 
de miután a HÍV ezen úriszék elrendezését tárgyaló 
indítványt, mint körükön-túlit, tárgyalás alá azon 
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oknál fogva sem vehették, mivel azt a törvény nem 
tiltja, a gyakorlat pedig mellette harczol, vala- 
mint a Pesti Hírlap 114. sz. szepesi gyűlése foly­
tatása czikkéből is világosan kitetszik , én is , ne 
hogy haszontalan vitákkal a drága időt veszteges­
sem , ezen bölcs kijelentésben megnyugodtam , de 
hibát el nem ismertem, nem is ismérendek , sőt 
inkább nyíltan kijelentem, hogy az eddigi törvény­
szabta úton lélekisméretesen eljárandván, a rám 
bízott számos jobbágyság sorsát tovább is szívemen 
hordván az uradalmak jogait minden megrohanás 
és sértés ellen tehetségem szerint ólalmazandom.— 
Az úriszékek most említett, de be nem bizonyított 
hibás állapotából végre tetszett a közlőnek az adó­
zóknak naponkint növekedő bizalmatlanságát követ­
keztetni. — De hála az égnek ’s a nmgu urodalmi 
főkormányzónak ! az adózó jobbágy földes ura irán­
ti bizalmatlanságáról szó sem lehet, midőn szoros 
úrbéri tartozások ^szolgáltatására köteles jobbá­
gyok földes úri kegyelemhez úrbéri szerződés el­
nyerése végett folyvást folyamodnak, és már húszat 
fclíilhaladó helység tetlleg is részesül azon kegyes­
ségben , mi szerint legalább is telkenkint 24 igás 
robot kegyesen elengedtetett. Naponkint növekszik 
egész helységek ’s egyes jobbágyok száma, kik 
földes urukhoz legpéldásabb fiúi bizalommal ’s re­
mélt sikerrel folyamodnak. — Erre nézve az egész 
tisztelt közönségre , mint szinte a számos jobbágy­
ságra hivatkozom , és mindenkit felszólítok , ál­
lítson elő ezen kegyes kormány alatt csak egy ke­
gyetlenség!, törvénytelenség!, vagy elmulasztott 
igazság - kiszolgáltatási esetet. *) Árva várallyán 
feb. l8án 1842. id. Szmretsányi János ár­
vái urodalom igazgatója.

Mnlocsstról. (Uj normális iskolák Bács- 
ban) A kik eddig is főbb gondjaik közé számítot­
ták a tudatlanságnak éjködét, a babona boldogta­
lan szüledékei e biztos rejtekét czélszerű nevelés 
utján szétoszlatni, most sem szűnnek az emberi­
ség boldogitásának nagy ügyében fáradozva az ele­
mi oktatásnak minél sikeresb eszközlésére nemcsak 
terveket készíteni; de azokat létre hozni is. Ila 
ezek közé már régóta számítja a haza n. mélt. 
Klobusiczky Péter kalocsai érseket, ezután szinte 
olly méltán fogja azok közé sorolhatni, kik a köz 
ügyet szivükön hordva áldáshozó szándékaikat tet­
tekké érlelik. Bács érseki mező városnak—hasonne­
vű egyházi ’s polgári megye egykori székének —ju­
tott a szerencse, kegyes földesura atyai gondjainak 
áldásiban ismét kilünőleg részesülni. —Bár alig 
nrnlt néhány éve, hogy az itteni nagyobbszerü tem­
plom külső ’s belső ékesitéséhez több ezerrel bő- 
kezüleg járult, hogy bácsi lní alattvalói serdülő 
csemetéiknek neveltetését is sikeresebben eszkö­
zölve ’s biztosítva lássa, nem sokalván az üdvös 
ügytől semmi áldozatot, eddigi iskolai alapítványait 
egy újabbal méltóztatott gyarapítani, rendelvén : 
hogy az eddig állott elég térCs bácsi iskolaház a 
helybeli tanilónak gondjai alatt maradván, ezentúl 
kizárólag leánygyermekek iskolájává alakuljon ; a 
figyermekek számára pedig két uj elemi (normális) 
iskola állíttassák, ügyes tanítókat a helybeli sz. Fe- 
rencziek rendéből veendő , kiknek tartása fejébep 
a bácsi kolostornak 3000 p. ft tökének kamatja 
jusson; az igazgatói felügyelés a helybeli f. t. 
prépost ’s plébános Polereczky Bálint urat illet­
vén. — A szép példa nem maradt követők nélkül. 
Ugyanis a f. t. helybeli plébános ur , mint igaz­
gató a szerénél hegyeken sajátul birt terjedelmes 
szőlejét az érintett alapítványhoz csatolá olly mó­
don , hogy a tiszta haszonnak leiét utódai a bácsi 
kolostorral megoszszák. Ezenföliil káplányának mint 
az uj leányiskola ezenluli kalekétájának évenkint 
30. v. ftot. és ismét 30at iskolai ajándékok ’s köny­
vek vételére adakozni, holla után pedig a kitelt 
öszveget tőkében megalapítani ajánlkozott Ide já­
rult t. Harlekovics István helybeli uradalmi tiszt­
tartónak 50 p. ft. alapítványa szegényebb sorsunk 
számára veendő könyvekre. Mik tudtára esvén a 
helybeli előjáróságnak , ez szinte évenkint CO p. 
f. ajánlott a két tanítót tartandó kolostornak.—Mind

°) élességünknek ismérvén minden i Ily ne­
in ii igazolást lapjainkba minclciöhb felvenni,—- 
most a későbbi bciglalásérl mentségül szolgál­
jon a bekiildijfl rzikkek sokasága,—mi ben­
nünket akadályoztat némi tárgyak gyors köz­
lésében . s mit teljesíteni legjobb akaratunk 
mellett is lehetetlen. A Szcrk.
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ezek előhirlő rcbesgetések nélkül csendben létesül­
vén, Kalocsán csákókkor lőnek köztudomássá, midőn
mar minden tisztában volt; azért fő liszt. Neliiba 
János, káptalanunk egyik dísze, mint bácsi pré­
post csak most járulhatott a nemes czélnak hova 
teljesebb sikeritéséhez 101) p f. alapítványával, 
minek kamatját szinte szegényebbeknek ingyen ju­
tandó iskolai könyvek szerzésére rendelvén, em­
léket hagyatni magának minden jók szivében ott is, 
hol a lét első pillanatait élvező. — Hitelesen lé­
vén értesítve, még azt is megemlítem , hogy az 
érseki uradalomban Hajóson, Nádudvaron, és llács- 
ujfalun is uj tágasabb iskolák terveztetnek, hova 
hamarabb felépitendők. — Ne rázzuk a fát, melly 
gyümölcsét önkint hullatni nem szűnik.

C. .S
Veszyvém Martz. 25. Ns. Veszprém me­

gyének Pápa mezővárosában állítandó kisdedovó 
intézet javára az e tárgyban munkálkodó megyei 
választmány határozata következtében f. évi april 
17én—a nemzet szellemi fölvirulását szivén viselő 
szép nem által, ezen üdvös intézet létesítésére, 
mellynek eszméjét a külföldről édes hazánkba elő­
ször is gyöngéd nőkezek ültették át — nagylelküleg 
ajándékozott kézi - müvek és egyéb tárgyaknak 
sorshúzás utján cszközlendő kijátszásával öszekö- 
tendő tánczvigalom fog tartatni. Nem czélja ezen 
soroknak azon üdvös eredmények elősorolása,mel- 
lyeket a kisdedóvó intézetek a szüléi házra, isko­
lára, hazára, és egész emberiségre nézve szülnek , 
mert azt hiszszük, nein kell már hazánkban is töb­
bé szót vesztegetni a kisdedovás üdvös hatása fö­
lött, csak azt említjük itt, hogy szüntelen!foglal­
kozás által az óvó intézetekben szokják meg a kis­
dedek a munkát és szorgalmat, fő őr ét az erény­
nek, fő rugóit a világi boldogságnak A ez él elég 
erővel bir a kisdedovás barátit e tánczvigalmi rész­
vétre fölhíni. A szívhez szólunk, és pedig a kis­
dedek nevében! bizton reméljük hogy
igénytelen fölszólifásunkra megrendülnek különösen 
a női keblekben az érseknek szelíd húrjai, hiszen 
ők játszva többet tehetnek itt, mint küzdve mi! ! 
Kolosváry József m. k. Választmányi jegyző.

Erdélyt »rsíággyiilés.
A febr. 22kei -födik országos ülésben elnök 

ő nméltósága jelenté , hogy Zilah városa egyik kö­
vete Kis .József követi hivatásáról önkint lelépvén, 
helyébe Deáki Sámuel választatott, ’s megbízó le­
velét bemutatta, kit a liRek ,éljen‘nel fogadlak. 
Ezután felolvastatott a magyar nyelv ügyében! fel­
irathoz a szász követek ellenvéleménye következté­
ben pótlóit szerkezet, mi köziratra adatott.

A február 25kei országos ülésben a magyar 
nyelv ügyében! felirat újból felolvastatok, ’s meg­
állítva közöltéin! határoztatok akir. főkormánynyal. 
Szászvárosszék követei azon kivánata, hogy a töb­
bi szász követ által beadott ellenvéleményt küldőik 
nevében aláírhassák, a Szászvárosszék korábbi je­
lentésére már kimondott okból el nem fogadtatott. 
Szintúgy Szebenszék követei azon óhajtása, hogy a 
szász követek ellenvéleményére feliratba foglalt 
észrevételeire a RRnek ellenészrevételeket tehesse­
nek, az 1791 : 11. t.cz. nyomán megtagadtatok.

A mart. 2kai országos ülésben a kir. főkor­
mány ti oknokok által átküldő a kir. főkormány a 
magyar nyelv ügyében! felirat ’s törvényezikk-ja- 
vaslatot, olly jelentéssel, hogy arra semmi észre­
vétele nincs, mit a RRck közürömmel ’s éljenki- 
áltással fogadtak.

A mart. 4 és 3ki országos ülésekben a tiszt­
választás ügyében érkezett kir leirat tárgyaltatása 
forgott napirenden ’s okén uj törvényjavaslat ké­
szítése határoztatok el, mit felírás mellett ő felsé­
gének megerősítése alá fognak terjeszteni, olly alá­
zatos kérelemmel, hogy ő felsége méltózfassék azt 
még ezen hongyiilésre megerősítve leküldeni; vilá­
gosan fejezzék ki azonban a feliratban , hogy ezt 
nem azért teszik , mintha c tárgyi (örvényeinket 
homályosoknak tartanák, mert azok tiszták, tncl- 
lyek közül jelesen az 1 7ÍJ ldiki I 2dik t ezikket ma­
ga üdvezült felségünk és az 181 ldiki hongyiilésre 
leküldött, ’s az akkori jegyzőkönyv 336ik lapján 
álló kir. leirata 19dik pontjában semmi felvilágosí­
tást nem kivárni tisztaságúnak méltóztatott nyilat­
koztatni, hanem a körülmények megfontolásából csu­
pán azért alkotnak u j lörvényczikkef, mert ezen kir 
leirat által felszólítva érzék magokat a törvényha­

tóságokat tiszt választási jogaik háborítatlan gyakor­
latába visszahelyezni, ’s miután sajnosán kénytele­
nek tapasztalni, hogy törvényen és igazságon ala­
pított fcltcrjesztésöknck kívánt foganatja nem lelt, 
törvény utján is elpróbálják a tisztválasztási rend 
czélszerű megalapítását. Ha azonban a Ilit e tör­
vényhozás által sem érnének czélt , alkalmazkodni 
fognak az eddig is fenállott tiszta törvények rend­
szabályához. Ez alkalommal Székely-Udvarhely vá­
rosa követe Keller János küldői azon sérelmét 
terjesztő elő , hogy székelyesen gyakorlott ’s ki­
váltságukkal is megerősített tisztválasztási -joguk 
nyomán a vallás egyenlőség megtartésa mellett, két, 
évenkint választandó főbírói hivatalra még 1837ben 
apr. 5kén uj választást tett, ’s a leop. kötéslevél 
Sik pontja szerint megerősítésre felterjesztett, de 
kinevezést a város jogai tetemes sérelmével mind­
eddig nem nyertek. Károlyfehérvári követ Boga­
ras! Sámuel szintén előadó; hogy noha küldői­
nek alapos joguk minden két évben tiszlujitást tar­
tani, az 1S3Odile évi főbírói választásra követ­
kezett megerősítés után minden választásuk meg- 
semmisíttetett, ’s így a főbiróságot, mellyet a vá­
ros százados alkotmányánál fogva kir. megerősítés 
mellett is csak két évig viselhetni, 1833 óla he­
lyettesképen ugyanazon egyén viseli. Héré azért 
mindkét követ, hogy küldőik ezen sérelme az 1 791 ki 
11 dik törvényezikk értelmében annyival inkább kap­
csoltassák a napirenden levő kir, előadás jelen ágá­
hoz , mivel erre a tárgyalás alatt levő kir. leirat is 
felhíjja a liliket. Indítványuk elfogadtatván, sé­
relmük a fenérdeklelt feliratban orvoslat végett ő 
felsége elibe fog terjesztetni.

A mart. ldkei 50ik országos ülésben ő nmlga 
jelenté , hogy. ujonan kinevezett kir. táblai tiszt, 
bitó b. Apor Károlyt ő felsége királyi hivatalos­
sá méltóztatott kinevezni, kit a RR „éljen“ kiáltva 
fogadtak.

A mart. Ifikai öldik országos ülésben újra 
felolvastatott a magyar nyelv ügyében szerkesztett 
’s tisztázott felirat- és törvényczikk-javaslat, ’s alá­
írva és mind három nemzet pecsétével iinnepé- 
lyesítve, gróf Nemes János vezérlete alatt egy kül­
döttség által elküldetett kir biztos ő nmlgának ő 
felsége szentséges szine elibe juttatás végeit, ki a 
nem sokára visszatérő küldöttség jelentése szerint 
azt késedelem nélkül teljesitendeni igéré. —* Ez­
után megállíttatott a Részek tárgyában szerkesztett 
felirat, ’s átküldeni határoztatott a kir. főkormány­
nak. (Folyt.) (E. II.)

Aagj lirilimiiit*.
London, martz. 13. (Anglia hatalma Indiá­

ban) Sir R. Peel Anglia jelen átlapolja feletti je­
les beszédében nyilvánitá, hogy a keletindiai társa­
ság jelenleg nyomasztó helyzetben van, ’s hogy 
Anglia kénytelen lesz egyedül viselni az ázsiai há­
ború terheit, mellyck az utóbbi balesetek által szük­
ségesekké lőnek. Ha az valóban igy van, cl kell is­
merni, hogy Keletindiában úgyszólván Europa tud­
ta nélkül nagy változások történteitek. Még kévés- **■’. r 
sei ezelőtt India kiapadhatlan aranybányának tekin­
teték , ’s több milliót állított elő, mint mennyit az 
anyaország fölemészthetett. Indiából merité Anglia 
egy évekiglen folytatott óriási harcz segédszereit, ’s 
az meg sem apadt ki, mert a hivatalos irományok 
szerint a négy kormányzóság tiszta bevétele 15 év 
lefolyta alatt (1839ki januar elsőjéig) egy 500 mil­
lió font sferlingnyi roppant összegre rúgott, 1831- 
ben mindennemű kiadás öszvesen , az 50 millió­
nyi adósság lerovását is beletudva 410 millió fran-- 
kot tön, s még is 25 millióval haladta meg az 
évenkint! bevétel a kiadásokat. 8őt a Klímával 
ápolt összeköttetés évenkinli 20 millió hasznot haj­
tott, ’s így az összes fölösleg 15 millióra emelke­
dett Mi módon enyészett cl az utóbbi 10 év alatt 
mind ezen gazdagság'! Az opiumkereskedés fél- 
benszakadása mindenesetre zavaró befolyással volt 
a társaság üzleteire. Azonban a csökkenés oka sok­
kal clágzottabb ’s régibb. Ha a társaság csak a 
mákonyi vesztette volna cl kereskedési czikkci kö­
zül , még is megtakarított fölöslegének 's hitelének 
fenmaradni kelle. De ez nincs igy ’s a fölösleg is 
elenyészett, a hitel kiapadt, minden elolvadt hó 
gyanánt n nap hevében! Eddig a társaság segélyzc 
a kormányzóságot , ’s a gyarmatok a fővárost se­
gítők bajaiban. Most a főváros, a kormány kény­
telen saját véréből némi erőt ’s életet a társaságba
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’s gyarmatokba szivárogtatni Nem meglepők é ezen 
tények, inellyek koránsem túlzottak, hanem hiva­
talos irományokon alapulnak ? Nem azt bizonyltja 
é ez, hogy az angol uraság Indiában inkább hajda­
ni fénye, mint értékdus jelene által tartó len ma­
gát ? ’s hogy azon nagy seb, mclly csak most jő 
közludomásra, már hosszú idő óla sanyargató az 
óriást, midőn őt a világ még virágzásban ’s erű- 
teljében lenni gondola? — Sok oldalról gáncso- 
lák az ultibhi kormányzót Aukland lordot (sir Peel 
It. miniszterré lévén Ellenborottgh lordot küldő 
kormányzóúl Indiába) hogy a kabttli táborozásba 
kapott. Ez tévedés és igazságtalanság, mellynek 
minélnagyobb hitelt szerezni az angol hírlapok ér­
dekében fekszik, de mclly által nem kellene magát 
lévulakra vezettetni hagyni. Igen megfogható, miért 
hajlandóbb Anglia baleseteit egy ember rosztil számi­
tolt combinatioinak tulajdonítni, mint magának a 
dolog természetének Az Indus folyóntúli táborozás 
nem okozá a bajt ’s a szenvedett baleset nem egyé­
ni hiba következménye; alapja annak egy hatalmas 
és rettentő ok ; azon iigyekezet t i , mclly Ázsia 
minden népeit egymásután felizgató, hogy a brit 
uraságot korlátozzák. Khina adott erre példát, a 
ragály pedig hamar terjedt olly nemzetek közi, 
mellyeket hasonló vallás ’s hasonló nyomatás egye­
sile. — A kabuli táborozás, mellyel ma olly rend 
kívül kárhoztatnak , nem vala egy regényes fő ma­
gán cselekvése; sőt competens férfiak, ’s az Ázsi­
ában követett angol politikának legrégibb hagyomá­
nyai határzák azt cl. Tekintsük meg kissé ezen 
hagyományokat, —- mcllyek mint észlcges és szük­
séges tények csatlakoznak a kabuli táborozáshoz. 
1756 óla nem tőn egyebet az indiai kormányzó­
ság, mint, hogy a kis fejdelmeket, kik némi füg­
getlenségben voltak , letelte, ’s helyükbe saját fi­
zetettjeit emelé trónra. Ez volt a Clivek , Haslin- 
gok, Wellesleyek ’s mindazok politikája, kiket 
Anglia indiai hatalmának alapítóiul ismert cl.

Mit tőn Aukland lord ? Bizonyosan csak azt. 
Dust Mohammed, egy erőteljes nagyravágyó fér­
fiú hatalmába kerít é Kabult. Ezen férfiú megnyug- 
talanílhalá Angliát ’s kivánatosb vala neki, hogy 
Afghanistan, melly védgálúl szolgált Oroszország 
ellen, olly fejdelmek kezére került volna, kiket 
a társaság fizet s kormányoz , kiknek hűségük lel­
ki gyöngcségen ’s vesztegetésen alapszik. ’S illyen 
ember volt 8hah Soodja. Anglia tehát ezen férfiút 
kezdé fölsegélni a legimitas örve alatt, mintha 
törvényszem lehetne ezen hatalom alapítása , melly 
minden ok nélkül, csak önmaga terjesztésére tévé 
véres táborozásit ezen szerencsétlen emberek és 
vidékek ellen. Ezen érdeken kívül még inas indi- 
took is birá a kormányt c táborozásra. Orosz­
ország befolyást (övekvék szerezni közép-Ázsiában.
( lovai táborozása felsőit ugyan, mindazállal felhívó 
demonstratio volt az, mellyel talán egykor na­
gyobb szerencsével ismételhelendelt. Ezen demon- 
straliéra Anglia nagy csapással ’s teljes siikerrcl 
akart válaszolni. Mindent elintézett, ’s a kabuli 
táborozást elhatárzá Shall Soodját visszahelyezé, 
s minden jól folyt, inig az angolok rögtöni csapás 

által időelőtti diadalmokban megzavarlaltak, Afgha­
nistan népei szégyenéivé azt, hogy olly ember to­
latott nyakukra, kit mint Anglia teremtményét 
megyeiének , egyszerre fölkellek Aekbar Moham­
med a letett fejdelem fiának felhívására. — Az 
eredmény tudva van , a veszteség Anglia részéről 
nagy vérengzéssel járt. Minő lesz az erkölcsi ered­
mény, előre nem határozhatni inog. Anglia nem­
csak 5000 embert vesztett a csatatéren, hanem 
vesztette hatalmának fénykorét. Anglia nem hagy­
hatja igya dolgot, neki a csapást viszonoznia kell, 
ha mindjárt 100,000 ember halálával, ’s egymil­
lió áldozatával kell .is azt megvásárolnia; befolyását 
meg kell újólag erősítőié. Ez ellen nincs mit szólam.— 
De milly segédforrásokkal fogja ezt eszközölhet­
ni ? Milly akadályokat kell legyőznie? Ez olly kér­
dés, mellyel részletesben taglalni szükséges; mit 
más alkalommal teendőnk.

London , mart/, 12. Legnevczctesb esemény 
Nagybritanniaban sir Peel 11. finanezterve ; a rom­
boló párt egész Európában tiltott szájjal hallja e 
hírt; bámulatos! leheljen! Egy lory, silly liberá­
lis rendszabályok ! kell valami torycszménck tarta­
lékul a háttérben lenni 1 O igen , ezen egész esz­
me egy elven alapszik , ’s ez a moderantismus ; 
idején segitni, "s erőteljesen segitnl, megismerni

az arra intő pillanatot, ez egy slalusférfi iskolája. 
Sir Peel It. 1 lén előterjesztő a pénzügyi tervet, 
s ezt azzal kezdé meg , hogy nem figyelve hiva­

talos tekintetekre, teljes igazságot f og a háznak elő­
adni, s hogy mit sem fog eltitkolni. „Midőn vala­
mi pénzügyi nehézséget kell legyőzni, a jobbra ve­
zető első lépés , hogy bátor szemmel tekintsük meg 
azt.“ A terv a nemzet jövedelmére vetett általános 
taksában áll, ’s pedig 3 száztulit véve 150 font 
sterlinget haladó jövedelemtől. Világos ebből, hogy 
e szerint a gazdagabbak fognak fizetni, a szegények 
meglesznek kiméivé. A .1. des Debats illy phrasist 
mond a toryk engedményei felett: Olvastunk, hal­
lottunk számos declamaliot az angol aristocratiael­
len ; magunk is néha megkísértve érezzük magun­
kat, hogy róla kemény Ítéletet mondjunk ; azonban 
a jelen tünemény csupán csodálkozást gerjeszt ben­
nünk. Ha aristocratia igy forrasztja össze saját ’s 
á nép érdekeit, ha önmagát teszi nemzete nagysá­
gának képviselőjévé , tisztelni kell a szokást, melly 
őt illy erőteljes segédszerekre képessé leve. — Ezen 
adó az arány rendszerén alapszik, a legnagyobb 
birtokosokra legtöbb rovatik. Kinek valamivel több 
jövedelme van 3750 franknál, csak 125 fr. fizet, 
a nagy földbirtokosok, mint például Sutherland hg. 
Buccleugh hg., Westminster marquis, Devonshire 
hg., kik 1,3, 3- sőt 4 milliónyi évi jövedelem­
mel bírnak, 30, 60, üt), sőt 130 ezer fr. adót 
fizetendnek. — Sir Peel 11, oda irányzó tervét, 
hogy nemcsak a mostani hiányt, meíly 3 millió 
570,000 font sterlingre rúg, födözhesse , hanem 
hogy még 1 millió 740,000 font sterlingből álló 
felesleget is nyerjen tartalékul. „Indítványom oda 
irányul , monda Peel, hogy ezen összeg a népre 
nézve leghasznosb módon használtassák, az az , 
hogy Anglia kereskedési tarifláját megjavítsuk s azon 
adókat, mellyek a fogyasztás legszükségesb czik- 
kcit terhelik , alább szállítsuk.“ — Peel pénzügyi 
terve igen meglepő Angolországot. A benyomás 
nagyszerű volt, a terv keresztül fog menni.

A parliament martins 11 kei üléseiben ujlag 
kérdéseket tőnek Angliának Spanyolországhoz! vi­
szonyai iránt, oda értve a franczia követ Madrid­
ból történt visszahivatásáf is. A felsőházban O I a n- 
ricarde marquis kérdésére Aberdeen lord 
korábbi nyilatkozatával öszhangzó, eléggé kimerí­
tő választ adott. Az alsóházban Shiel úr kérdé­
sére sit li. Peel felelete amazzal hasonnemíi volt. 
— A felsőházban Brougham lord jelenté, hogy 
más nap a miniszteri pénzügyi tervre vonatkozó 
következő halárazotakat fog indítványozni: 1) 
Vagyonadó segédszeréhez csak sürgető szükség 
eseteiben nyúlhatni ; 2) vagyonadó soha se szol­
gáljon status-jövedelmi forrásul a szokásos szük­
ségek födözésére ; 3) ’s ha még is illynemü adó 
elfogadtatik, ne tétessenek irigységtámasztó kivéte­
lek , hanem fizessék részüket a legfensőbb rendű 
személyek szintúgy, mint az alsóbbak.

Az alsóház martz. 14kei ülésében továbbá azt 
inditványzá Sir Peel li , hogy már kétszer felol­
vasott gabnabevilcli bilije a választmány egyes ta­
nácskozásának adassák át. Ekkor fölkelt Wa r d 
úr (liberális tag) ’s azon indítványt tévé : küldes­
sék ki bizottság , annak megvizsgálására, vájjon 
a brill földmivclő érdekek valóban vannak e olly sú­
lyosan terhelve, hogy védő törvényekre legyen 
szükség. Ward úr azt hiszi, hogy ez nincsen úgy, 
hanem , hogy a szegények adójút, az út tatarozási 
adót , a templom adót, a tizedet ’sat. más osztá­
lyok is együtt viselik , míg a mezei gazda más te­
kintetben többféle könnyítésben részesül. Sir Peel 
R Ward úr indítványát csupa ürügynek tekintő, 
mellynek czélja a gabnatürvényreformot halogatni. 
Az indítvány 230 szóval 115 ellen elvettetett, mi­
szerint a bill a választmánynak adatott ál. Egész­
ben véve érdektelen volt a vitatkozás.

London, martz. 14 Ha Sir Peel Robert 
csupán a pénzhiányt, "s az új taksa indítványát ter­
jeszti elő j —ellene zúdul az egész világ, mert az 
angolnak semmisem kellemetlenebb , mint pénzt 
adni; de minthogy tervével még a kereskedési ér­
dekek könnyítését is összekapcsoló , részére nyer­
te ezeket, s a városban szélűben dicsérik a mi­
niszter mély bölcseségét. Csak a mód ellen van 
némi kifogás. Az angolok nem szeretik, ha a kor­
mány házukba nyonníl ; jövedelmi adó pedig fel­
tételül teszi, hogy kereskedő- vagy pénztőzsérnek 
könyveit is átlehessen kutatni. De van erre egy

szelidebb mód, ha t i. a város kerületekre osz­
tatván a lakosok magok közül választanak egyet , 
ki a becslésben eljárjon. Ha minden évben más 
választatik e czélra, a pártosság kölcsönösen kie­
gyenlíti magát ; ’s bár néinellyek érdekében .fek­
szik jövedelmüket csekélyebbnek mondani, mások­
nak ismét érdekük hozza magával, főleg ipar űzőké, 
hogy nagyobbra tegyék jövedelmüket. A földbirto­
kosok és toryk mo-t azt mondják : Peel nem a mi 
miniszterünk. S már is egy erős ellcnzékpárt ala­
kítását emlegetik a felsőházban, az alsóhazban pe­
dig szinte fognak találkozni niinisztcriuin-ellcnzé- 
kick. — Afghanislanra nézve abban látszanak mege­
gyezni a millisztci i vélemények, hogy azzal fel 
kell hagyni; de szükségesnek találják Anglia mo­
rális túlsúlyának Ázsiában fenfartására , hogy egy 
újabb táborozásban az előbbi csatavesztést helyre 
pótolják , ’s egy győzedelmes hadsereg jelenléte ál­
tal gyors és kedvező békekötést biztosítsanak ma­
goknak. —

Manchesterben a gabnatörvény ellenes egye­
sület ’s a chartisták, kik már közeledni kezdőnek 
egymáshoz , végkepen elszakadlak egymástól olly- 
képen, hogy egy gyülekezetben, mellyben a char­
tista O’ Connor felolvasást tartott Anglia és Irland 
törvényhozási uniójának felbontásáról , igen szép 
verekedés kerekedett a pártok közt. Illy kiállások 
közt: semmi gabnatürvényl! semmi kenyéradót!
— minden asztalt széket és légszesztarlót (a tudo­
mány csarnokban !) összezúzlak. O’ Connor maga 
is csak bajjal menekült egy hátsó ajtón , miután 
többször földre veretett.

I1’ i• st 11 «• x I a « »■ s * H .
Páris, martz. Dón Napoleon császár felhőkön 

nyargaló napi jelentései csöndesen nyugosznak a 
levéltárokban ’s a Moniteurben, hamva a rok 
kantvitézek templomának egyik zugában van letéve 
’s egylábú emberektől őriztetik , kik büszkén ’s 
vakbuzgó resignalíoval még másik lábukat is 
feláldoznák, ha a nagy hadvezér ép erejében is­
mét felszállana sir,óból. Fn ugyan emberiségből 
sem nyitnám meg egy halott koporsóját, hogy őt 
újra az emberi dőreségek kiizdhelyérc lökjem ; kép­
zőid cm mindnznlfnl ...ti.- —I.z-.ls..—. —1
foglalkozik: vájjon minő benyomást tenne az, ha 
Napoleon most hirtelen feltámadna? Most, éppen 
most, midőn Anglia akarja eljátszani szerepét! 
De hisz én politikáról Írok , - ’s költői ábrándokba 
tévedek! Anglia e kél szó : ,objection és observa­
tion* fölött folyt vitában nem mutatkozott loyalis- 
nak Francziaország iránt; czél nélküli küíelőzködés 
ez , mellynek csak azon egy eredménye lehet, hogy 
két nemzet, mellycknek leginkább fekszik érdekök- 
ben az állandó barátságos viszony , egymást el­
évült gyűlölet torkába lőkendi. Sőt máris így van.
— Anglia külhoni viszonyaiban mindig csak hasz­
not keres, ’s azért mindenütt azon párthoz csatla­
kozik , melly legkedvezőbb az angol befolyásnak, 
az angol kereskedés és ynűipar érdekeinek. Forra­
dalmat ’s ellenforradalmat, monarchiát és respub­
likát, aristocratiát és democraliát Cgyiránt kedvel a 
külföldön, csak rá nézve nyereségeslegyen. Ezen egy­
szerű elvalapon fejlett ki Nagybritannia külföldi vi­
szonyainak valóban nemzeti rendszere, olly rend­
szer , melly ellen az erkölcstannak itt is amott is 
lehetnek tetemes kifogásai. Minthogy épen erkölcs­
tanról szólok, kérdem az egész világiul ! hova czél 
zott Aberdeen lord ama phrasissal: „az algíri kér­
désre nézve most nincs mit észrevennem ?“ Majd 
ha Francziaország száz meg száz milliókat költői­
déit olt, ha fel millió ember találandolta halálát 
Algírban, ha majd élvezni akarná fáradozásai gyü­
mölcsét, majd akkor rögtön előlépem! Anglia, ’s 
mondandja: „Most egy észrevételt kell tennem“ 
Ezen politika erkölcsieden, rommaradványa még 
ama tartalék gondolatoktól hemzsegő diplomatáinak, 
melly legtöbb statusban , mcllyek állandóságot és 
erkölcsi rendet tartanak elvül, már csak elavult 
ezikknek tekintetik. De ezen nincs mit esudálkoz- 
ni , az angol politika fönebbi magyarázatéból mind­
ez megfejthető.—A titkos tőkékre voksoltak Led. 
ru-Rollin, a franczia dcmocralia mintegy legfénye­
sebb képviselője először szónokolt, de nem igen 
nagy szerencsével. Dollin bizonyosokká tette Mans 
jámbor választóit , hogy az ő személyében a di­
vatos dcmocralia egész pompa-’s fenséggel, ma­
gasra emelt dárdával , ’s leeresztett sisakrostély- 
lyal, foglalatul helyet a partementben. Legyen
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Én csak annyit mondhatok önnek, hogy Ledru- 
Hollinnek kamarábani föllépte igen hasonlított egy 
magyar megyei követnek fölléptéhez az utóbbi or­
szággyűlésen , ki hasonlag azt állító, hogy föllép - 
tiível minden egyéb ^tehetséget napfogyatkozás! 
homály boriland el, ’s hogy csak egyedül ó log 
fényleni mint a gyülekezet szellemi életnedve. Szint 
olly tökéletes volt itt is a csalódás. Atalaban sok 
embert zavarba hoztak a titkos tokák feletti vitat­
kozások. Odilon Barrot nem szólhatott ellenük ez 
alkalommal, minthogy a martzius fjei millióra sza­
vazott ; még koránlolta , még sokkal ujdonabb 
volt az akkori szavazatára emlékezés, hogysem 
most már az indítvány ellen emelhetné szép han­
gos szavát- —• izén vitatások alatt a kamra un.it 
kozott; ásitozás, társalgás, Durand tír patkósa ’s 
testmozgásai feletti nevelkezés töltő be az időt, 
kinek mozgásai Homorantinban igen felségesek 
lehettek, de Párisban legfelebb az Ambigue színház 
4ik emeletében nyerhetnek tetszést. —• A szavazás 
véget vetett a komédiának,

Páris, martz. 17. Úgy látszik, a miniszter­
tanács abban egyezett meg , hogy a ezukor-kérdést 
illető törvény ne terjesztessék a kamra elébe. A vé­
lemény olly különböző , hogy a kereskedési tanács 
csak egy szó többségével szavazott a répa ezukor 
gyártás eltiltatására. Hasonlag a kamra szavazata 
is igen kétséges, mert természetes, hogy sokan 
nem fognának hajlók lenni olly iparág elnyomásá-

Válasz
a „Világ“ f. é. 2lik számában a pesti (?) gaz­

dasági Egyesülethez intézett „néhány szóra.“ 
(Vége.)

VI. Már az iménti szakaszból láthatja névtelen 
ur, hogy a Magyar Gazda múlt évi jövedelméből 
az Egyesületre szinte 215 f. 24 kr p p. cselt, mi 
politikai lapjaink jövedelméhez mérve e földmivelő 
országban épen nem meglehetős, S azál­
tal ismét csak csökkennék , ha tanácsa szerint e 1- 
lenőrségül az előfizetők neveit félevenkint ki- 
nyomatnók, minek minden haszna csak azon szo- 
mnpn ctatieti L-a i mpdrynzn.tpsben öszpontosulna, 
hogy egy-egy megyére hazánkban a 
Magyar Gazdának 20 olvasó alig jut! 
*) — Hogy pedig e jövedelem a kérdéses száma­
dásban elő nem fordult, egyedül csak azon igen 
csekély körülménynek tulajdonítsa a névtelen gya- 
nitgafó, hogy a múlt évi számadások bezártával 
a Magyar Gazda különvezetett számadása az il­
lető biztosság által még meg nem vala vizsgál­
va, ennél fogva még ekkor az Egyesületet illető 
jövedelmi részt biztosan tudni "s kövelkezéskép a 
pénztárba befizetni szinte nem lehetvén , a pénztár­
nok a még be nem vett sominál a bevételek kö­
zé nem iktatható; de fentebbi kitételünk valósá­
gáról az ezúttal közlőit költségvetésből min­
den gyanún felül meg fog győződhetni. Azon­
ban miután a fenn kitett summa befizetése (még 
február hónapban) csakugyan megtörtént, addig 
is, míg a folyó évi számadásokban közhírré fog 
tétetni , a kitétel valóságáról a pénztári hivatal­
ban akárki is meggyőződhetik, sőt a titoknok az 
érintett folyamról! számadásokat, [mindenkor ’s 
mindenkinek kész megmutatni.

X II. A Gazdasági Tudósításokbólj[nincs, nem 
is lehet pénzbeli nyeresége az Egyesületnek, mert 
az irók eredeti munkákért ivenkint 20 p. fi tál, 
fordításokért 10 p. fttal dijazlaltak, ’s az első évi 
folyamokból számos példány még most sem kelt 
cl, tehát a nem lényt (non cns) nem leliele szá­
madásban érinteni. Ennek valóságáról addig is, 
mig az eddigelő megjelent füzetekrőli számadáso­
kat az illető bizottság megfogja vizsgálni, akárki 
’s bármikor szinte bővebben meggyőződhetik a ti- 
toknoki hivatalban.

A \ Illik sérelem önként megszűnt volna, ha 
* ur az 'óéi költségvetést (niclly miután a folyó hó­
nap l4én tartott nagy gyűlésnek előterjesztetett, ez 
alkalommal közöltetik) szives lett volna bevárni. 
L gyanis ennek kiadási s) pontjából kitetszik, hogy 
a számadásoknak hírlapokban közlőit kivonatában 
az n) alatti 2300 p. for. kiadás nem foglalta ma­
gában az 1842ik évi Mezei Naptár összes költ-

“) Ez, csakugyan szomorú dolog ! Es már gyá­
rakról is kellene gondoskodnunk ? Szcrk.
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ra, mellynek életbe hozatala olly sok ideig az or­
szág óhajtásai közé tartozott, mellynek terjedése 
folyvást leszállttá a ezukor árát, ’s mellyről sokan 
azt hiszik hogy a gyarmati termesztéssel egyenlő 
feltételekben osztozhatik. A kamra többsége oda 
láf-zik hajlani , hogy a belföldi 's gyarmati ezukor 
várnát egyenlő fokra állítsa , ’s a dolog önfejlődé­
sére bízza, mellyik nyomandja el a másikat, vagy 
inegállhatand é mind kettő egymás mellett.

Strassburg, mart. 17. El van határozva, hogy 
Parisból egyenesen ide fog vezettetni a vaspalya. 
Legalsóbb is a vonalnak azon részét veszik munká­
ba , melly Bar le Dúc és Nancy közt terjedd A 
minisztérium két első évre 24 milliónyi hitelt ké­
retni a kamrától. Ha magánsegélyezéseket is meg­
enged a kormány, úgy itt is megkezdik az építést, 
s a vogesek átfúrása is munkába vétetik.

A hírlapok telvók észrevételekkel sir Peel lí. 
jövedelmi taxája fölött. Mindnyájan igen fontos ese­
ménynek ismerik, sőt a .1. des Débals ezt a leg­
merészebb , legforradalmibb rendszabálynak nevezi, 
mellyel félszázad óta angol miniszter merénylett, s 
melly által ezen statusférfi hatalmas lépést tőn a 
történetek mezején. Azonfelül azt hiszi, hogy Nagy- 
britanniának betegnek kell lenni, minthogy illy két­
ségbe esett gyógyszerhez nyúl, ’s a pénzügyi mi­
niszterek fáradozásit sisiphusi munkának tekinti, 
melly szerint húsz éviglen fölfelé gördítő a bukás 
kövét, ’s az most 8 év óta visszahull fejeikre.

i Végezetül pedig azt mondja, hogy erőködései lm- 
sonlitnak olly emberek 's népek erőködésihez, kik 
mármár vízbe fuladnak. A terv titkát jól tudták el­
rejteni, mikép az igen illik aristoCrafa ’s absolut 
kormányhoz , és szétpattanó bomba gyanánt esett 
a nép közé. A parliament s a pénzcsarnok össze­
borzadtak, ’s várták, milly hatást leend az ország­
ban. De az Afghamistanban elhullt angolok bősz it­
er t kiáltanak, ’s az angol név és becsület említése 
által fellelkesült ujlag a hazaszeretet. Mi mindig lisz- 
telendjük bátorságát, mellyel illy erisisekben kifejt.

V*»ísjest hiizléseli.
A 1 Óik, 25ik ’s 2í)ik angol gyalogezred Indiába 

fognak szállíttatni.,Minden* czimü 74 ágyús hajó min­
denféle hadi szerrel rakottat! a viharos idő daczá­
ra Plymouthból a chinai hadxzállifmányhoz indúlt el.

— Az ez évi műkiállitásteremre martz. lóén 
nyittatott meg Párisban; két ezernél több mii van 
kitéve benne.

— Az ,Emancipation4 czimü toulousilap 500 
frank birságra Ítéltetett, mert időszaki megjelenése 
változtatása iránt feljelentést nem nyújtott be. Ugyan­
ezen lap ügyvivője ’s főszerkesztője pedig több 
bevádolt czikk miatt két évi fogságra ’s 2000 fr. bír­
ságra Ítéltettek.

—A Gazetted’ Auvergne ügyvivőjét a jury vét­
kesnek Ítélte két előjárósági személy rágalmazásá­
ban , minek következtében hat hónapi fogságra ’s 
4000 frankra Ítéltetett.

O M.
ségeit, mert a nyomtatási költségekből folyó évre 
fizetetten még 1068 p. for. maradt fen, már pe­
dig a mi fizettetett ki, az a kiadások közé nem 
tétethetik. Most lessék * urnák újra számítani’s cse­
kély (legfelebb 1 for.) különbséggel csakugyan ki­
fog sülni a hirdetményben említett pénzbeli veszteség.

A IXik vád eloszlatásául szabad legyen * 
urat felszólítani; olvassa el ujonan a számadási ki­
vonat c) pontját, de nagyobb figyelemmel; ’s meg 
fog győződni : mikép az ott kitett 425 for. 1b kr. 
nagy része még az l840ben szerzett könyveknek 
’s folyóiratoknak elmaradt ára fejében fizettetett. 
iTgyóhiránt a könyvök kezelésére nézve meg lehet 
nyugodva * ur; mert a kezelő titoknok egyetlen 
egy könyvet sem szerezhet meg, mielőtt arra az 
ismeretterjesztő szakosztálytól jegyzőkönyvileg nem 
utasiltatik , valamint a pénztárnok sem fizethet ki 
semmit elnöki utalvány nélkül; azonkívül valamint 
minden ajándékban kapott, úgy vásárlóit könyv is 
bejegyeztetik , ’s az egyesület könyvgyűjteményé­
nek még ez évben megjelenendő lajstroma, úgy 
hiszszük,* urnák minden aggadolmát megfogja szün­
tetni.

Ezek , miket a nagy közönség iránti tiszte­
letből felvilágosításul előterjeszteni szükségesnek 
véltünk; most a „Világ16 t. ez. szerkesztőségét az 
álarczás Író megnevezésére azon nyilatkozatánál 
fogva szólítjuk fel, mellyel bennünket lapjai f. é 
(20) számának lufi. lapján olvasható jegyzékében 
ime követelésünkre jogosított *); egyszersmind ki­
jelentjük , hogy ezentúl semmi nemű kihívásokra 
mellyekért a megtámadó sajat nevével nyíltan nem 
kezeskedik , felelni többé nem fogunk , de nem is 
tartozunk; minthogy az Egyesület minden lépései 
s tanácskozásai nyilvánosak, mellyekben minden 

tisztességes ember részt vehet , ’s ha tag, azokra 
saját véleményével be is folyhat. Költ Pesten mar­
tins Ifién I 842.
Kacskovics Lajos sk. Török János sk.
egyesületi titoknok. egyesületi előadó.
Arial vk a giesliiicjsyel iiyiiivsiirz

Mártzius löd ns. lest vmegye közgyűlést 
tartott Valóban, sok szép szót, sok bölcs mon­
datokat is lehet hallani szokás szerint — kivált 
pedig juris publici kérdések feletti viták alkalmá­

hoz! közeledést érintve, az eszmék centralisatióját

*) Azon követelésre , hogy az Írót . ki ezikkc
alatt nevét ki nem teszi, világos felhatalmazása
nélkül a ,X ilág1 szerkesztősége megnevezze, sem 
a I. válaszoló urakat, sem senkit fel nem jogo­
sítunk ; sőt hogy fel sem jogosítbalánk. ezt ok 
mint szerkesztők, szilitőlly jól fogják tudni, 
mint mi. A kérdéses csikket felvevők, móri 
koz. ügy tekintetében jónak \óléik n'figyelmez­
tetési : s most. miután véleményünk szerint je­
len válasz a .Néhány szó- Írójának aggodalmait 
teljesen megszüntet held : hiszszük . tudni fogja 
e úr kötelességet, "s „nvill sisakkal lépend a 
térre, hol megtámadóing szólalt fel__Szerk.

javasló; egy politikai sétát ajánlat hol elsönap— 
mint mondó majd süvegeljük egymást, másod 
nap egymással szipákra gyújtunk; és így tovább.

vajj°n hi volt első, ki c centrálisaim mellett 
buzgóit i ki első, ki az eszmék központosítását

*■) Mar mi a következések csekélységét illeti, en­
gedjen meg a I. beküldő ur, nem lehetünk ve­
le egy értelemben. E következmények sokakra 
nezve nyomasztóbbak lehetnek, mint talán egye­
lőre képzelnék. De nem csekélyek azok a hel- 
kercskedés tekint elében sem, mellyre mi sem 
hafliat károsabban, mint. a monopóliumok, 
mcllyek mint megannyi .sorompói a szabad köz­
lekedésnek , mellynek lm internalionalis kére-- 
ködösben töltetlenül baráti lenni nem tudunk 
is ; bel közlekedés ben — mindazonáltal nemzet- 
gazdasági szempontokból — bő pártolói vagyunk.

„ ... 8z er k.
) l-.z mar csakugyan hatalmas egy fenék . erre 
jól lehetett építeni 1 Szer k.

**•) Oh! Ob! Szerk.

val — számos hallgatóságtól látogatott teremében 
e középponti ns. megye házának. Nagy hazánkfia 
Széchenyi István gróf is szorgalmatosán jelenik 
meg abban, nehogy — mint már mondatott — a me­
gyei élet politikai befolyását kétszer keltő négyé­
ből valamikép kifelejtse. Jelen volt ő ott martins 
1 üdén is. Beszéde fonalául tübbizben azon férfi sza­
vait választó , kiről ,Kelet népe1 czimü könyvében 
nyilatkozott. Gyűlésben és gyűlésen kívül többen 
mondák: „lm, mint csókolgatja a ns. szóló, K.
L. úrat; ab , közel az egyezkedés ! ’s a t.“ Én fe­
jemet esóváltom.... és hallgattam tovább a szó­
lókat. Egy k. intézvény olvastatik fel, melly a me­
gyével tudatja, hogy „ezentúl csak azoknak lesz 
szabad Pesten sertéshúst árulni, kik bizonyítvány 
állal tudják igazolni, hogy a serlést ők tartották 
vagy hizlalták.“ Ezen intézvény csekély követke­
zései -j taglallatlak-e ?—Nem ; épennem! Csak­
hamar megken tietek ismét a roppant political 
lenek, mi sertéshús-árulásnál kissé furcsa színben 
mutatkozott. Kormányhoz! bizalmatlanság, centráli­
saim , végromlás, helyhatósági jog megtörése ’saf.
’sat. •**) fetibangon hirdeftettek. K. L úr a cen­
trálisaimnak olly rémalakját látta ebben, mellynek 
bő újaiból a limitatio, ccntralisatio szörnyetege 
visit ki, alatta pedig azok mephistophelesi lábai 
terpeszkednek el. ***). Gróf Sz. 1 csakhamar 
icliogá ismét az említett szónok ár szavait ’s a meg­
fogás (?) mély tapintatával állító , hogy ő a centrá­
lisaimnak barátja, és apodiclicc tudja, hogy vele ** 
ebben K L úr is tökéletesen egyetért“.... 
Hanem mikép állítható azt a ns. gróf apodictice, 
hogy K L úr a centrálisaimnak azon egy idő­
ben annak esküdt ellene és barátja is lehessen? —
Pedig úgy volt ; a ns. gróf „kétszer kettő 
négy“ ében ismét legkisebbet sem csalatkozott,
U a ns. gróf — t. i. az országgyűlési cgymás-
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tettle" foganatosítni akarta, érint K. L. úr a centrá­
lisadénak , most egész általánosságban olly rendit- 
hellen, olly esküdt ellene. O kimondhat lan 
szükségesnek , látja , kimondhatlan szükségesnek 
nulla mindig e közjiontisitás valósítását, ’sat.“ ’S 
a szócsókok olly csattogók valónak, hogy azokban, 
,;n legalább , nem látók közeledést a ns. gróf ré­
széről, nem egy tapodnyi távozást független állá­
sából. Egyébiránt szavaiból csak azt tanulóm én, 
hogy egy szélsőségről nem jó mindjárt a másikra 
szökni ’s mindeniknél rémalakot látni; mert majd 
— kclepczébc ejtik az embert ; — és hogy minden 
dolognak lehet jó és rósz oldala , minden szónak jó 
és rósz jelentése, "s így arra meggondolatlanul 
se ne rohanjunk, se azt elfogultan magunktól visz- 
sza ne taszítsuk; hanem ajót a rosztól elkülönítve, 
azt szemesen használni, iinezt ügyesen eltávoli- 
tani iparkodjunk. _ * * y-

A Gazdattagi Tiiilositasok \Vll-
dik és utolsó füzete megjelent; ’s hogy megjelené­
se ennyire késett, oka egyéb legyőzlietlen akadó-
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I lyokon kiviil az volt, mert az egyesület m.é száma­

dásainak kivonatát az idei költségvetéssel együtt 
benne közleni a szerkesztőség elmulaszthatlan kö­
telességének ismervén, ez vsak a legközelebb 
mull napokban bocsáttathatott sajtó alá. — Tar­
talma következő: Értekezések. XXX. A szán­
tóföldek legközelebbi "s egyszersmind logfonlosb Út­
részei (Kun Tamás). XXXI Márton József urnák 
a gabona-üszögről, anya-rozsról, kalászokon fel­
lelhető szipolyokról és a zsizsikről a tekintetes ma­
gyar gazdasági egyesülethez beadott értekezésére 
(Úfömösi Magyar Imre) XXXII. Mértani gazdaság 
(Gíyöry Zsigmond'. XXXIII. A. sz. balázsi gyü­
mölcsfák rendszeres leírásának folytatása s vége 
(Sknblics Károly). XXXIV’. Némelly észrevételek, 
a gazdasági erő szóinlarlási ügyében (Néray Já­
nos). Er lesi tő. I. A nyári nagy gyűlés folyta­
tásának eredményei. II. Országos szőlőiskola. Ill IX' 
Mezei Naptár. V. Kertészeti szakosztály munkáin 
ta. VI. VII. Választottsági munkálatok Vili. Szőlőin!- 
velési szakosztályi munkálatok IX Próba kertek

eredménye. X. Rendkívüli nagygyűlés. IX, A 
némelorsz. gazdák és erdészek doberáni gyűlésére 
küldött m. gazd. egyesületi képviselők jelentése. 
XII. A ni. gazd egyesület 1841ik évi jövedelmei-, 
’s költségből vezeielt ’s megvizsgált számadások 
kivonata. XIII. Bizottsági jelentés a M. Gazd égve 
sülét 1842ik évi költségvetése iránt.

Midőn jelen füzettel e folyóiratot bezárjuk, kö­
telességünknek ismerjük lelkes munkatársainknak 
segélyéért, az előfizetése) üjlő ügybarátoknak pe- 
dig, valamint szives olvasóinknak pártolásukért 
buzgó hálánkat kifejezni. Azoktól, kiknek igé­
nyeit teljesíteni gyengék valónk, bocsánatot ké­
rünk; ’sál. közönségtől (köszönve őszinte igye­
kezeteink méltánylását ’s elnéző türelmét) ólaiéban 
olly édes reménynyel veszünk érzékeny búcsút, 
hogy vele szintezőn mezőn részint a „Magyar 
Gazdában“ részint annak idejében a Magyar gaz­
dasági egyesület Űrlapjaiban ’s annak egyéb mun­
kálatiban a közjó eló'mcnetére kezelfogva még lé­
szen szerencsénk találkozni. A Gazd. Tud. szerk.

n

jury vét- 
ilmazásá- 
gságra ’s Hivatalos jelentések.

eremében 
hazánkfia 
in jelenik 
— a me- 
l négyé- 

martius 
férti sza- 
önyvében 
il többen 
lóló. K. 
“ Én fe- 
b a szó- 
lly a me- 
nak lesz 
ínyitvány 
tartották 
követke- 
n! Csak- 

politicai 
i sziliben 
centrali- 
rése ’sat.

a cen- 
inellynek 
írnyetege 
esi lábai 
iakhamar

ti, Cil­
ink ve- 
okakra 

egye­
li bel­

lii sem 
uniók , 
id köz- 
kerev 

I üdülik 
icm/.et- 
gyuuk. 
B r k.
, erre 

B r k. 
erk.

B'lasclmci- Ál1«» elleni esődper.
(Határnap Soprony, május 3kn 1842).

1) 10839. 1842. Soprony vármegye törvényszékének tiuló.sitása szerint, vngyo-
nában bukott 1-laschncr Áron kismártoni zsidó kereskedő ellen a csődület elrendel­
tetvén , az illető hitelezők megjelenésére 1843 évi május ilik napja tűzetett ki 
határidőül, illető lömcggondnoknak Tritremmel János tiszttartó, perügyelővé 
pedig Szarka Károly hites ügyvéd neveztetvén; — mi is közhírré tétel végett 
tudatul adatik. Költ böjtmás hó 22ik napján 18 |2 évben. 3)

nriltsrll lr<-»|l«l<l elleni csődper.
(Határnap l.ugos május Oka 1842).

I) 10880, 1842. Krassó vármegye polgári törvényszékének jelentése szerint 
Deutsch Leopold lugosi héber kalmár hitelezőinek csődülete f. e. május Okára 
rendeltetvén, ’s ideigleni tömeggondnokká Csákányi I’erencz lugosi lí. kincstári 
tiszttartó, perügyelővé pedig Zakariás Gergely k. k. ügyvédi segéd neveztetvén, 
ugyan ez kihirdetés végeit megiratik. Költ böjtmás hó 22ik napján 1842 évben. 3)

l>rcsz. 1<-|- IJánit‘1 elleni csődper.
(Határnap Pozsony april 28ka ISII).

1) 19888. 1842 Pozsony város tanácsa jelentése szerint ifjabb Dreszler Dániel
vagyonában megbukott helybeli polgár és szappanosmester hitelezői csődületének 
határnapjául f. c. április 28ka tüzelvén ki, 's perügyelővé Schnetzl András alji- 
gyész neveztetvén, ugyan ez kihirdetés végett megiratik. Költ böjtmás hó 22ik 
napján 18 43 évben. •$)

ISiUlzVI' Vilmos elleni csődper.
(Határnap Temesvár april löka 1812).

1) 111GG. 1813. Kebelszerie leendő kihirdetés végeit megiratik: hogy ez. kir.
Temesvár város tanácsa állal kellleheli Hauzer Vilmos adózó tömege ellen cső­
dület rendeltetett, és a hitelezőknek megjelenésére f. e. április Kük napja halár- 
időiii tűzetett ki azzal, hogy tömeggondnokká Mayer József kereskedő, perügye­
lővé pedig Pelrovics Pál városi tiszti ügyész neveztetett légyen. Költ böjtmás Ilii 
22ik napján 1812 évben. 3-j
Engel Abraham és neje Veil Erzsébet ’s veje Englaeii- 

slev Siiium elleni csődper megszüntetett.
1) 11507. 1812. Zemplény vármegyének jelentése szerint, S. A. Újhelyi lakos-
l’.iigel Ábráhám és neje Veit Erzsébet, "s veje Englaender Simon ellen nyitott cső­
dület, azé részben történt barátságos egyezés következtében megszűntnek nyi- 
lalkoz.tatik. Kőit böjtmás hó 22ik napján 1812 évben. 3)

Skallczw -Jakab elleni csődper.
(Italárnap Pest april like 1842).

1) 11509. 1812. Pest vármegyének első alispánja jelentvén, hogy Skaliczcr Ja­
kab ó budai kalmár hitelezői csődületének határnapja 1812 évi april Itkérc tű­
zetett ki, ’s ideigleni tömeggondnokká Ivecskemétliy József tanácsnok, jiorv'i- 
gyeiévé pedig Oliegyi Jakab ügyvéd neveztetlek, a szerkesztőség ennek kebel- 
szerte leendő kihirdetésére utasitlalik. Költ böjtmás hó 22iknapján 1842 évben 3)

Bioi'Os lllirrl elleni esődper 
(Határnap Makó június 4kc 1842.)

2) 8180- 1842. Usanád vármegye törvényszékének felírása szerint, lloros Al­
bert kovácsházi izraelita hitelezői csődületének lialárnapja I842ik éli június 
4kére tüzelvén ki, "s tömeggondnokká Súnkii Zsigmond esküdt, periigyelóvé 
pedig Púk Mihály tiszti nliigyvcd neveztetvén, ugyan ez kihirdetés végett meg- 
iratik. Költ liöjlmás hó lső napján 1842. évben. 3)

Inain* 1st Vilii elleni csődper.
(Határnap Ipolyság május (ika 1842.)

2) 11927. 1842. Ilont vármegye törvényszéke jelentvén, hogy néhai Yallus 1st- 
ián hitelezni csődületének lialárnapja 1842. évi május tikára tűzetett ki . ’s fö- 
meggondnokká Malesz István kcmenczci ispán, perügyelővé pedig l’aczolay 
Elek tiszti aliigyész neveztettek , ugyan ez. kebclszcrle íiireszteltctni rendelte­
tik. Költ höjlmás hó lóik napján 1812. évben. 3)

_ liosl) áll Sámlorné élelmi járandóságára bírói zár.
3) 9925. 1842. Pest vármegye jelentése szerint Koslyán Sámliimé szüleim 
llclcznay Grófnő élelmi járandósága is, hitelezői liálorságosiliisa tekintetéből zár 
alá vétetvén, ngynn ez közhírré tétel végett tudatni adatik. Költ böjtmás hó lóik

született

napján 1812 évben. 3)
Ntfroli Áron rs íhl «'lleni csódper.

(Határnap Pest május 30ka 1842.)
~) 9928. 1842. Pest városa tanácsának felírása következtében szokott kihir­
detés végett ezennel tudatul adatik: hogy Stroh Áron és fia kereskedők hite­

lezői csődületének határnapja 1842. évi május 30knra tüzelvén ki, tömeggond- 
nokká («rünzveig Henrik, perügyelőül pedig Saller István hites ügyvéd nevez­
tettek. Költ böjtmás hó lóik napján 1842. évben. 3)

HE ül! »lííllOS elleni csődper.
(Határnap Pécs, május 31ke 1842,)

2) 9929. 1842. Baranya vármegye törvényszékének felírása szerint , megszö­
kött M. Úrögh hclységbeli Hau János megjelenésére 's hitelezőinek csődületé­
re 1842. évi üiajus 31ke tüzelvén ki, *s tömeggondnokká Gooes József, perii- 
gyelőiil pedig Badenicx Ferenez hites ügyvéd rendeltetvén, ugyan ez kihirdetés 
végett megiratik. Költ böjtmás hó lóik napján 1842. évben. 3)

Bemet tér Tivadar elleni esődper.
(Határnap Zágráb, június 15ke 1842.)

2) 9930. 1842. Zágráb városa tanácsa jelentése szerint Demetter Tivadar oda­
való kereskedő hitelezői csődületének határnapjául f. é. június luké tűzetvén ki, 
\s tömeggondnokká Hoher József ügjvéd, perügyelővé pedig Szinkovics Lajos 
városi főügyész rendeltetvén; ugyan tz környékeltctés végett megiratik. Költ 
böjtmás hó 15ik napján 1842- évben. 3)

Toill|»<kk li<kO|M»lll elleni csődper 
(Határnap Zala-Egcrszeg april 26-ka 1842.

3) 9600. 1842. Zala vármegye törvényszékének tudósítása szerint néhai Tom­
pok Leopold volt ncmpti-szombathelyi ispán hitelezői csődületének határnapja 1842 
évi április 26kára tűzetvén ki. \s pcriigyclőiil Szabó Sámuel hites ügyvéd, tömeg- 
gondnokká pedig Rosens t ingei Mihály nempti uradalmi tiszttartó neveztetvén, úgy an 
ez kihirdetés végett megiratik. Költ böjtmás hó lóik napján 1842 évben. 3)

ISrcituci* ^Bórie* , és IlreiliKT elleni csődper
(Határnap O-Buda april 18ka 1842.)

3) 10311. 1842. Pest vármegye első-alispánja jelentése következtében szokott
kihirdetés végett megiratik, hogy O-Biida mezővárosa tanácsa Breitncr Móricz és 
Breitner Salamon ellen csődületet rendelvén , a hitelezőknek megjelenésére f. é- 
april 18ik napját tűzte ki ideigleni tömeggondnokká Kecskeméti Józsefet, per 
ügyelővé pedig Oliegyi Jakab ügyvédet nevezvén ki. 3)

Tornai »SÓZNel* csőd alatti tömegére árverés hirdet tel ik.
(Határnap Varasán april 30ka 1842)

3) 10310. 1812. Bihar vármegye első alispánja jelentvén, hogy Varasán hely­
ségének fele része minden rajta lévő építményekkel, mint néhai Tornai József csőd 
alatti tömege bz eleve országszerte közhírré telt napon f. évi febr. 26kán tartatott 
árverésen vevők hiánya miatt einem ad at hat \ án ezen 34111 v. forint 3oyÍ5 krajezár- 
ra becsült jószág f. é. április 30án a helyszínén 1000 p forint bánatpénz letételével, 
árverés utján az 1836. lö t. ez. értelmében a legtöbbel Ígérőnek becsű áron alól is 
el fog adatni.Mi is közhírré tétel végett megiratik. Költ böjtmás hó lóik napján
1842 évben. 3)

Vállósemmisilési liii’dclmény,
2) 1600.1842. A királyi pesti első biróságii V áltól ön ényszék részéről Fried Xiirá- 
háni fiilyainodásii következtében ezennel közhírré tétetik, hogy kél a folyamo­
dó állal saját rendeletére Unsdnrfon f. 1812. éli február 28kán vagy marlins 
Íjén egyenkint 1499 v. ez. Írről kibocsátott, és Oeslreieher VI. L. által elfoga 
doll , a f. éli pesti józsefnapi vásáron lejárt váltó elveszett. Mellynek fnlyiália- 
cz.cn váltók birtokosa felszólít tat Ik , miszerint magát mától számítandó 45 nan 
alatt ezen \ áltólőrvéiiyszékiiél jelentse, különben az érdeklőit váltók megsemp 
nősítettnek fognak nyilvánitaliii. Kőit Festen a királyi első biróságú Yállótör— 
vényszék 1843. évi martins 24kén tartott üléséből, 3)

gfőjT Mosl épen megjelent cs 
(bCÍIh‘1 Károly könyvárusnál Festen linjőutczálmn 

kapható illy czinüi munka :
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Jegyzet.

11Miss 
2; Miss 1. 

Marquise 1. 
Marquise 1. 
Luna 
Adeline 
Mar bek 1. 
Siglavi 
Jemmima 
Mar bek

a. Anya
15 nngollionbeli 

7 Miss 
7 Marquise
6 ugyanaz 

11 lengyel ló
fi Tüzes
7 Marbek
8 Xera
fi Princesse Jemmima 

11 Oronoco

K a n c 56 á
nincs tudva 
Sangrado 
Murphy 
Emir Sámliim 
nincs tudva 
Doctor Oloroso 
Murphy 
Siglavi 
Starch 
Marbek

fejér
kékszürke
kékszürke
sárga
kékszürke
sárga
szürke
setét pej
sárga

f. v. 
f. v.
S. V.

ménesbeli 
ang. t. v. 

s. v.

Canditalé ang. t, v. 
ugyanaz
Emir Samhan arab t. v.
ugyanaz
Canditate
\> cl I dear ang. t. v.
meddő
meddő
Doctor Oloroso 
\\ clldear

Troy
ugyanaz
ugyanaz
ugyanaz
ugyanaz
ugyanaz
ugyanaz
ugyanaz
ugyanaz
ugyanaz

többször nyertes

A z elad a n d ó L ó n a k
Neve -I I- »nyja 1 apja 1 színe vére

1) R i d eg K a n c z á k.
4 Tayar Emirsamlian szürke A
4 Luczi ugyanaz fej •y
2 Miss ugyanaz vil. szürke ang. f. v.
2 1 ,un a ugyanaz sárga j« V.
2 A lm laj l'lection sárga s. v.
2 Diamond Emirsamlian pej f. V.
2 lieg Dart I,cj 1 4 V.
2_ Névtelen (iidram pej f. V.
<•> ( oheile Emirsamlian szürke 8. V.
2 Vera k. ugyanaz pej j« t1 Iris Murphy ar. sarga ang. t. v.
1 Lalia Rook Murphy vil. pej ang. !• v.
1 Miss Emirsamhan szürke ang.
1 Marquise 1 Champion s. pej arb.ang.%v.
1 Marquise 1 Emirsamlian szürke 3.A v.

.. 1 Abulaj ugyanaz szürke arb. t. v.
1 Névtelen ugyanaz ar. pej f. v.

C. F e 1 á 1 1 í t o t t M c n e k.
Canditate 5 Don Juan Election ar. sárga ang. t. v.
Argus 4 Miss Emirsamhan kéksziir. s. v.
Rrutus 4 Roxana Rrutus sárga ang. L v.
Obojan 6 Vadne Emirsamhan ar. pej arb. t. v.
Election 3 V', lection ugyanaz sárga 8. V.
1larzsa 4 1 larzsa ugyanaz megy pej arb. t. v.
Adánd 5 Marbek ugyanaz megy ], ej s. v.
\ ;idne 4 Vad ne ugyanaz megypej arb. t. v.
Kairo 3 Vadne ugyanaz megypej arb. t. v.
Mérges í> Mérges ugyanaz setéfpej jy, v.

Jegyzetek

paripák

Mazeppának
testvére 
futott -snyer­
tes is volt

Az e 1 .a ti a n cl ó L ó n a k
Nme -i anyja | aPja 1 színe vére

Mérges 4 Mérges Emi vsam hau vérpej 1 ’ll V-
I laj hó 4 iXévlelen ugyanaz | megypej | '!« v.

d Két éves i>I é íi e k.
G id ram 2 Magy. kan. ZaheGidram setéfpej M. v.
Marquise 2 .Marquise!. Emirsamlian veresszíir f. v.
Gni rí 2 Guiiia Murphy

Emirsamhan
setéfpej J « V.

Doctor () Névtelen vérpej '|(V.
Shilelagh 2 Lallaltook

c. E 1
Shilelagh

r e s M
sárga
éne

ang. t. v.
k.

1 Roxana Murphy pej ang. t. V.
,, 1 Election Murphy sarga ang. t. v.
,, 1 Marbek Murphy sárga ang. 1. v.
,, 1 Coheile Emirsamhan szürke arb. t. v.
„ 1 lieg ugyanaz

ugyanaz
aranypej arb. f. v.

1 iVIiss 1. set.szürk. ang. s. v,

II ért 1 t P ári p á k.
>. 41 Lima Emirsamhan sárga

4 Abulaj ugyanaz szürke
4| Zarif ugyanaz ar. pej

Jegyzetek

heréit

Mazeppa
testvére

54,55,56, 57, négyes pejfogat, 5 éves, Emir Samhan származású. 
Jegyzet, ang. t. v. jelent: angol teli vért

arb. t. V, ,, arab teli vért
f. v. ,, fél vért
s. v. ,, sok vért

II o d v e I I Róbert 
Lovászmcster.

Hirdetés.
1) A Nagy-Méltóságú Magyar kir. Ud­
vari Kamara rendelése következésében 
folyó év április I3án Rustyaházán ^Mar- 
marosban) 4386 darab kimustrált, szálfa 
közönséges árverés utján kisebb osztá­
lyokban az illető árnak azonnali lelizeté- 
sc mellett elfog ada’ni.

A venni szándékozók szükséges bá­
natpénzzel ellátva kijelelt napon a Ibistya- 
házi HÓbivaíalnál megjelenésre felszólít- 
tatnnk. 3)

Hirdetmény.
2) A nagyméltóságií magyar királyi 
Helytartótanácsnak f. évi martins hó Isii 
napján 8595ik szám alatt költ kegyel­
mes intézménye következtében amislyei 
kerületi alapítványi uradalmak királyi 
igazgatósága által közhírré tétetik: hogy 
Abaujmegyében kebelezett, mislyei ura­
dalomhoz tartozó Alsó Mislye helység­
ben folyó évi április hó 21 (tik napján 
reggeli órákban többnemii szemes élet

pozsonyi mérő
269%

20
84%

132
fog cladatni. — A 
tehát bánatpénzzel

Haszonbérlieadás. L, *'.ó. niájus 19én »aranyav,négyben
2) Ts. Csongrádmegyében kebelezel! fekv,° 'S,;llaK7 hel>'see,.\en u'.°-

■ • • • • ros borok , árverés utján részint hordós-
részint pedig bordó

Tiszta búza 
K étszeres 
Rozs 
Zab

köz árverés utján 
venni szándékozók 
ellátva, az érintett határnapra, időre, 
és helyre ezennel mcgliivalnak. Költ 
Kassán martins 23»n 1842. 3)

Szentes m.városa határában a közlege­
lőbűi kimetszett , eddigclé művelés alatt 
nem volt, és bármelly tekintetbeni hasz­
nálatra legalkalmasb 20,000 hold földek 
kisebb részletekre osztva, legfelsőbb ke­
gyelmes engedelem következtében, köz 
árverés utján a legtöbbet ígérőnek ez­
úttal f. 1842ik évi Szent-György napjá­
tól számítandó 10 évre haszonbérbe fog­
nak adatni; — az árverés a helyszíneli 
kezdődni fog f. évi április Ilik’s folytat­
hatni több következő napokon;—mell) 
határidőre a bérleni kívánók — az álta­
luk bérleni kívánt mennyiség mindenik 
holdjától 30 pengő ki ban számítandó bá­
natpénzzel magukat ellátva ezennel mo.g- 
liivatnak. A haszonbér többi föltételeit 
megérthetni a haszonbérbeadó Szentes 
ni.városa birájánál, vagy a jegyzői lu­
xát álnál. 3)

Bor-árverési hirdetés.
1) A nmgti niagy. kir. Helyt, tanácsnak 
f. évi február 15én 5474 szám alatt me­
neszt élt, k. intézetéből fognak az alább 
nevezett alapítványi uradalmakban,és pedig:

F. e. májusokén Tolna vgyhen keb- 
lezett Szegzárdi uradalomban 44052|4 akó 
ó vörös borok.

F. é. május 12cn Raranya vgyében 
fekvő Habar ez helységben 2434% akó fe­
hér ó, és 1430% akó ó vörös borok.

túl 5-12 akóig, 
nélkül, el, ’s azonnal ki is adatni: hogy 
ha a vevő a kikiáltandó árt vagy «annál 
többet is ígérne Mert csak azon borok 
ra nézve tartatik fen a fensőbbségi hely­
benhagyás, mellyekért a kikiáltandó ár­
nál kevesb Ígért élnék.

A vevőknek a borok elvitelére robo- 
los szekerek is fognak állíttatni, de csak 
egynapi távolságra, és csak akkor, ha 
minden egy napi 2 igás robotért 24 krt. 
j>p. tizet.— Kiknek tehát szándékok vol­
na a fenntebb kitett borokbul valamit 
megvenni, azok illően megkéretnek, 
hogy a szükséges bánatpénzzel minden 
akólul 1 f. vált. számítván — ellátva , 
a meg határozott időre, és helyre meg­
jelenni ne terhellessenek. Költ Pécsvá- 
radon marlzius 20án 1842.

Pribék Felix 
II. II. Főtiszt.

FelsőhIis<n;i íuegliIvas.
A X\ ü r t e n b c r g i királyság schwarz- 
waldi kerületének Sulzi főtörvényszéke 
részérül.

Leinstetleni Lechleiter, testvérek, 
névszerint

a) János született 1755. apr. 11 kén.
b) Sebestyén szül. 1756. oel. 7kén.
c) János György. 1761. jun.29kén.
d) Konyául szül. 1765. nov.24kén.

Gabonaár váltó garasokban.

Pesten 1842. apr. Íjén (pesti mérő) 
Szegeden martz. 12k. (pozs. mérő)
Raján — — I2én — __
Komáromban—martz.26k. — —
Mosonyban — — 24k. _ _
Nagyszombatban — 15k. — __
Pozsonyban — — 2ök. __ _
Reszt erozebányán — 26k. — _
l j-Rccsén — — Ink. — —
Miskolczon — — ()k. _ _
Győrött — -- I4k. — __
T emcsvárotl — — 14k. _ _
Pécsett —martz. 26k, — __
I j Aradon —martz.llk. — 

Tie/.ffiliii/.a Kéliz.f-rre Rozs Á rím Zab kukuritv«
232—255 170—185 140-148 110—118 75—84 140- 146
135-140 115—120 ----- --- 70— 75 ------65 85- 90
120-133 97—107 ----- 93 — 67 43—44 88
140—147 110—120 — 75 —-82 52—56
145-177 104—125 96—108 78— 85 49-56 100— 105
145-154 — 85— 90 72— 74 49-52 90- 95
----- 162 --------- ------85 — 8(1 ----- 56
145-158 ----- 105—109 86— 98 46—«55
1211-140 — — 60— 65 50—55 90- 100
150—165 115—130 100—110 80— 84 40—45 Ilin— 110
140—160 — 80— 92 65— 70 44-43 80-- 85
-------147 ----- 117 — — ----- 49 ■ 80
no—144 120-125 95 —101) — 81 50—55 95- 101)
-------130 — — — — ----- 53 - 70

120

p.pénzb.

68,8%

Fcnzkelet.
Becs, martz. 30án 1842 

5 pcent statuskötelezv. középára 1077/i6 ft. 
4 pcent „ >>
3 pcent ,, ,, ,,
1834ki staluskölcsön (500 frt)
1839ki „ „ (250 frt)----------

— '1839ki „ ,, ( 50 frt)----------
— llécsi statusbank-kötelezv. í2V2\>cnt---------
— I „ ; „ „ 2 |icnt. — -

Bankrészvények darabja — —- -
Diinavn-állás.

April. Íjén. regg, 6' 9" 9'" 0 fölött.

Szerkeszti Jablanczy Ignácz. — Nyomtatja Traltner-Károlyi, úri utcza 453.
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5) Krisztina szül. 1767. oct. 30kán,
(ij (láspár szili. 1769. jun 30kón. 

(mini Lechleiter János gyermekei)
7) Franciska szül. 1761. míg. Ifikán
8) József szül. 1762. dec. 20kán
9) Katalin szül. 1764. ocf. Íjén 

111) Xavér Fér. szül. 1766. jnl. fjen
(E négy utóbbi Lechleiter Károly 

gyermekei)
Ezelőfl mintegy fii) évvel atyjokknl 

Magyarországba költözvén, azóta birök 
enyészett. Minthogy 18!2ik óta Leinstet- 
tenben a vagyongondnokság számukra 
örökséget kezel, ezennel felszólitatnak 
a fcnneyezetlek , « agy haláluk esetében 
vérszerinti örököseik , ugyszinte Lceli- 
leiter Junos, es Karolynakegyéb létez- 
bető, de III mostanig ismeretlen utódai, 
hogy az említett vagyonnak 90 naji, mint 
elidősiilési baláridóalatt,alulirt belyenát- 
vótelc « éget(jelentsék magokat;ellenkcző 
esetben mini hallak, s vérszerinli örö­
kösök nélkül kimúllak fognak tartatni. 
Es vagyonuk közelebbi oldalági rokona­
ik. között — kiknek somba, n Lcchleilcr 
Károly (a 7.8.9. szám alatt említett lii- 
rcikenyészcl leknek tcslvére) Pakson 
megholt fiának már jogsz.eríísitettgyer­
mekei is foglaltainak . — löszén szét- 
osztalandú.

Köll Sulzban 184o. Wür-

lenbergi királyi főlörvényszék. Gunzler 
ink. fötiirvényszéki bíró.
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